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	1. Дефиниране на проблема:
Не са въведени изискванията на Регламент (ЕС) № 651/2014 на Комисията от 17 юни 2014 г. за обявяване на някои категории помощи за съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 108 от Договора за функционирането на Европейския съюз (ОВ, L 187/1 от 26 юни 2014 г.), наричан по нататък "Регламент (ЕС) № 651/2014" и изискванията на Регламент (ЕС) № 1407/2013 на Комисията от 18 декември 2013 г. относно прилагането на членове 107 и 108 от Договора за функционирането на Европейския съюз към помощта de minimis (ОВ, L 352/1 от 24 декември 2013 г.), наричан по-нататък "Регламент (ЕС) № 1407/2013., свързани с прилагането на схеми за държавна и минимална помощ в областта на филмовата индустрия, които да бъдат освободени от задължение за уведомяване на Европейската комисия.
В Закона за филмовата индустрия(ЗФИ) не е предвидено правно основание за издаване на подзаконов акт, който да урежда реда и необходимите условия за прилагането на практическите процедури, свързани с финансирането по схеми за държавна и минимална помощ, както и контролни механизми на разходваните безвъзмездни средства.
1.1. Кратко опишете проблема и причините за неговото възникване. Посочете аргументите, които обосновават нормативната промяна.
Нормативната уредба, регулираща правните отношения, свързан с финансирането на филмопроизводството и разпространението на филми не е приведена в съответствие с изискванията на Регламент (ЕС) № 651/2014 и изискванията на Регламент (ЕС) № 1407/2013. 
За финансирането, предоставяно от държавата, което отговаря на критериите по член 107, параграф 1 от Договора за функционирането на Европейския съюз  и представлява държавна помощ, Европейската комисия трябва да бъде уведомена в съответствие с член 108, параграф 3 от Договора. Независимо от това, в съответствие с член 109 от Договора, Съветът определя някои категории помощи, които са освободени от това задължение за уведомяване. В съответствие с член 108, параграф 4 от Договора, Комисията е приела регламенти относно тези категории държавни помощи. Прилагането на посочените регламенти има за цел да ограничи риска от нарушаване на условията за търговия,  поради което помощите с голям размер, предоставени поотделно или кумулативно, подлежат на задължението за уведомяване и на оценка от страна на Комисията, а определени категории помощи са освободени от уведомяване, като съответната държава прилага вътрешното си законодателство при условията на Регламент (ЕС) № 651/2014 и Регламент (ЕС) № 1407/2013.
1.2. Опишете какви са проблемите в прилагането на съществуващото законодателство или възникналите обстоятелства, които налагат приемането на ново законодателство. Посочете възможно ли е проблемът да се реши в рамките на съществуващото законодателство чрез промяна в организацията на работа и/или чрез въвеждане на нови технологични възможности (например съвместни инспекции между няколко органа и др.).
Прилагането на действащото законодателство на този етап не дава необходимите гаранции за спазването на разпоредбите на член 107, параграф 1 от Договора за функционирането на Европейския съюз (Договора). 
[bookmark: to_paragraph_id37265990]Прилаганата и одобрена от Европейската комисия  до момента схема за помощ е със срок на действие до  31.12.2017 г., който срок понастоящем е отразен в ЗФИ чрез § 4 от Закона за изменение и допълнение на ЗФИ (ДВ, бр. 20 от 2018 г., в сила от 6.03.2018 г.) съгласно който, неприключилите до влизането в сила на този закон плащания се извършват само въз основа на сключените до 31 декември 2017 г. договори за подпомагане по реда на този закон в рамките на мярка за помощ SA.30569 – Схема за помощ за българската филмова индустрия, разрешена с Решение на Европейската комисия С(2012)5572 от 2 август 2012 г.

Необходимо е да бъдат разработени нови схеми за държавна помощ, които да въвеждат изискванията на европейското законодателство в областта на държавните помощи, с оглед ненарушаване на правилата на търговията и конкуренцията. 

Липсва нормативна уредба в такава насока, която да гарантира че дейностите в областта на филмопроизводство, разпространение и показ на филми не нарушават изискванията и европейското законодателство, както и правилата на търговията и конкуренцията.

1.3.Посочете дали са извършени последващи оценки на нормативния акт, или анализи за изпълнението на политиката и какви са резултатите от тях?
Не са извършвани последващи оценки на въздействие на Закона за филмовата индустрия.


	2. Цели
Посочете целите, които си поставя нормативната промяна, по конкретен и измерим начин и график, ако е приложимо, за тяхното постигане. Съответстват ли целите на действащата стратегическа рамка?
Целта на предлагания акт е да бъдат спазени  разпоредбите на член 107 и член 108 от Договора за функционирането на Европейския съюз, като за страната отпадне задължението за уведомяване на Европейската комисия, съответно процедурата на одобрение и оценка от страна на Европейската комисия на схема за предоставяна държавна помощ. 
Цели се  постигане на съответствие на българското законодателство с европейското в частта относно условията груповото освобождаване на държавна помощ, както и да бъдат създадени необходимите нормативни условия за изграждане на правната рамка на схемите за държавна помощ и регламентирането й чрез правилник по прилагане на закона. 
Целите на настоящите промени, съответстват на целите,  заложени в Регламент (ЕС) № 651/2014, които са  посочени в мотивите му, а именно:
Общите условия за прилагане на регламента  се определят въз основа на набор от общи принципи, с които да се гарантира, че помощите обслужват цел от общ интерес, имат ясен стимулиращ ефект, са уместни и пропорционални, предоставят се при пълна прозрачност, подлежат на контролен механизъм и на редовна оценка и не се отразяват неблагоприятно на условията за търговия до степен, която противоречи на общия интерес.
Помощите, които отговарят на всички условия, определени в регламента, а именно на общите условия и на специалните условия за отделните категории помощи, следва да бъдат освободени от задължението за уведомяване, установено в член 108, параграф 3 от Договора.
 За държавните помощи по смисъла на член 107, параграф 1 от Договора, които не попадат в приложното поле на регламента, следва да продължи да се прилага задължението за уведомяване по член 108, параграф 3 от Договора и съответно помощта да подлежи на одобряване от Европейската комисия.

В тази насока основните изисквания, които са поставени с Регламент (ЕС) № 651/2014 са помощта да се предоставя преди работата по проекта да е започнала (т.н. стимулиращ ефект), максималните размери на помощта да бъдат изразени като интензитет на помоща, включващ съвкупност от допустими разходи, като съответно се приема че допустимите разходи са подкрепени от ясни, конкретни и актуални доказателства, да се предоставя обобщена информация за всяка от прилаганите мерки за помощ чрез подробно разработен уебсайт,  докладване  до Европейската комисия и документиране на прилаганите мерки и др. 
Отделно от посоченото Регламент (ЕС) № 651/2014 въвежда специфични критерии за предоставяне на държавна помощта за аудио-визуални произведения, като има предвид че между филмите произведени извън ЕС има силна конкуренция, разпространението на европейските филми извън тяхната страна на произход е ограничено, както и че секторът се характеризира с високи разходи за инвестиции, с усещане за липса на рентабилност поради ограничената публика, както и с трудности при мобилизирането на допълнително  частно финансиране.
Аналогично са регулирани отношенията по повод прилагането на минималните помощи при условията на Регламент 1407/2013. В мотивите на регламента се посочва, че е целесъобразно  да се запази таванът от 200 000 EUR, като размер на помощта de minimis, която едно и също предприятие може да получи от една държава членка за всеки период от три години. Този таван е все още необходим, за да може да се гарантира, че всички мерки, попадащи в приложното поле на този регламент, могат да се разглеждат като неоказващи въздействие върху търговията между държавите членки и като ненарушаващи или незаплашващи конкуренцията.
Предоставяните безвъзмездни средства за филмопроизводство, разпространение и показ на филми да бъдат прозрачно разходвани, като се гарантира прилагането на съответните механизми за контрол.


	3. Идентифициране на заинтересованите страни:
Министерството на културата
Изпълнителна агенция „Национален филмов център“
Продуценти – 710 бр. по данни от регистъра по чл. 19 от ЗФИ;
Лица, осъществяващи показ на филми  – 98 бр. по данни от регистъра по чл. 19 от ЗФИ;
Киносалони - 287 бр.;
Посочете всички потенциални засегнати и заинтересовани страни, върху които предложението ще окаже пряко или косвено въздействие (бизнес в дадена област/всички предприемачи, неправителствени организации, граждани/техни представители, държавни органи, др.).

	4. Варианти на действие: 
Вариант за действие 1: „Без действие“
При този вариант няма да бъде постигнато съответствие на българското законодателство с изискванията на  Регламент (ЕС) № 651/2014 и изискванията на Регламент (ЕС) № 1407/2013. Няма да бъдат създадени необходимите нормативни условия, осигуряващи процедурата на финансиране на българската филмова индустрия, съответно ще се осигури спазването на договора за функциониране на ЕС.
Варират за действие 2:приемане на законопроекта;
В случай, че законопроектът бъде одобрен от Министерският съвет и съответно приет от Народното събрание, ще бъдат осигурени условия относно прилагане на изискванията на Регламент (ЕС) № 651/2014 и изискванията на Регламент (ЕС) № 1407/2013.
Отделно от посоченото ще бъде създадено правно основание за регламентиране на трите схеми за държавна помощ, чрез правилник по прилагане на закона, в който в детайли ще се съдържа информацията за процедурата, по която ще се осигури финансирането, за контрола върху разходваните средства и др.
Ще бъдат осигурени съответните нормативните условия държавната и минималната помощ да бъдат предоставени при спазването на принципи, осигуряващи пълна прозрачност,  контролен механизъм на разходваните средства и подлежащи на редовна оценка, при липса на  неблагоприятно въздействие върху условията за търговия до степен, която да противоречи на общия интерес.
 Идентифицирайте основните регулаторни и нерегулаторни възможни варианти на действие от страна на държавата, включително варианта „без действие“.

	5. Негативни въздействия: 
Вариант за действие 1: „Без действие“;
Няма да бъде създадена съответната нормативна уредба регулираща въпросите на държавното подпомагане на българската филмова индустрия, в частта относно предоставянето на държавна и минимална помощ при условията на Регламент (ЕС) № 651/2014 и изискванията на Регламент (ЕС) № 1407/2013
Варират за действие 2:приемане на законопроекта ;
Ще бъдат нормативно регулирани схемите за държавна помощ и схемата за минимална помощ, като същевременно ще  се създаде необходимата правна рамка, те да бъдат  приведени в съответствие с изискванията на Регламент (ЕС) № 651/2014 и изискванията на Регламент (ЕС) № 1407/2013
Ще бъдат осигурени необходимите условия за прозрачно финансиране на филмопроизводството, разпространението на филми, включително и на предпроизводствени дейности, свързани с филмопроизводство.
Ще бъдат гарантирани необходимите условя за спазване на разпоредбите на чл. 107 и 108 от Договора за функциониране на Европейския съюз, свързани с ненарушаване на правилата на търговията и конкуренцията.
 Опишете качествено (при възможност – и количествено) всички значителни потенциални икономически, социални, екологични и други негативни въздействия за всеки един от вариантите, в т.ч. разходи (негативни въздействия) за идентифицираните заинтересовани страни в резултат на предприемане на действията. Пояснете кои разходи (негативни въздействия) се очаква да бъдат второстепенни и кои да са значителни.

	6. Положителни въздействия: 
Вариант за действие 1: „Без действие“;
Няма.
Варират за действие 2:Одобряване на законопроекта от Министерския съвет
Ще бъдат спазени изискванията на разпоредбите на чл. 107 и 108 от Договора за функциониране на Европейския съюз.
Ще се създаде  необходимата правна  рамка, позволяваща да бъда постигнато съответствие на българското законодателство с европейското, в частта относно груповото освобождаване на държавните помощи.
Ще се осигурят условия за осъществяване на финансирането на филмопроизводството, разпространението и показа на филми. 
Ще бъде въведено правно основание за приемането на Правилник по прилагането на Закона за филмовата индустрия, който ще регулира както специфичните въпроси, свързани с предпроизводствените дейности, филмопроизводството,  разпространение и показ на филми, така и  държавното подпомагане, което ще се осъществява чрез  предоставяне на държавна и минимална помощ за българската филмова индустрия.
Опишете качествено (при възможност – и количествено) всички значителни потенциални икономически, социални, екологични и други ползи за идентифицираните заинтересовани страни за всеки един от вариантите в резултат на предприемане на действията. Посочете как очакваните ползи кореспондират с формулираните цели.

	7. Потенциални рискове: 
Неосигуряване на условия за прилагането на схемите за държавна и минимална помощ, което от своя страна създава нормативни пречки в процеса на финансиране на българската филмова индустрия. Неосигурено финансиране за предпроизводствени дейности, за  филмопроизводството,  разпространение и показ на филми.
 Посочете възможните рискове от приемането на нормативната промяна, включително възникване на съдебни спорове.

	8.1. Административната тежест за физическите и юридическите лица:
  Ще се повиши
  Ще се намали
X  Няма ефект
8.2. Създават ли се нови регулаторни режими? Засягат ли се съществуващи режими и услуги?
Не.

	9. Създават ли се нови регистри?
Когато отговорът е „да“, посочете колко и кои са те ?
Не

	10. Как въздейства актът върху микро-, малките и средните предприятия (МСП)?
  Актът засяга пряко МСП
X  Актът не засяга МСП
  Няма ефект

	11. Проектът на нормативен акт изисква ли цялостна оценка на въздействието?
  Да
Х  Не

	12. Обществени консултации: 
Законопроектът ще бъде публикуван на Портала за обществени консултации, на интернет страницата на Министерството културата и на интернет страницата на Изпълнителна агенция „Национален филмов център“ за получаване на предложения и становища за срок от 14 дни.  Съкратеният срок се прилага поради необходимостта в рамките на настоящата бюджетна година да бъдат одобрени схемите за държавна и минимална помощ чрез приемане на Правилник за прилагане на закона, като съответно бъдат осигурени необходимите условия за стартиране на процесите по финансиране на филмовата индустрия до края на календарната година. Предвижда се правилникът по прилагане на закона да влезе в сила едновременно или в кратък срок след влизане в сила на закона.  Справката за отразените становища ще бъде публикувана след приключване на обществените консултации.
 Обобщете най-важните въпроси за консултации в случай на извършване на цялостна оценка на въздействието или за обществените консултации по чл. 26 от Закона за нормативните актове. Посочете индикативен график за тяхното провеждане и видовете консултационни процедури.

	13. Приемането на нормативния акт произтича ли от правото на Европейския съюз?
Х  Да
  Не
Въвеждат се изискванията на Регламент (ЕС) № 651/2014 на Комисията от 17 юни 2014 г. за обявяване на някои категории помощи за съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 108 от Договора (ОВ, L 187/1 от 26 юни 2014 г.) и изискванията на Регламент (ЕС) № 1407/2013 на Комисията от 18 декември 2013 г. относно прилагането на членове 107 и 108 от Договора за функционирането на Европейския съюз към помощта de minimis (ОВ, L 352/1 от 24 декември 2013 г.).
Изготвени са таблици за съответствие с изискванията на Регламент (ЕС) № 1407/2013 и
 Регламент (ЕС) № 651/2014.
Моля посочете изискванията на правото на Европейския съюз, включително информацията по т. 8.1 и 8.2, дали е извършена оценка на въздействието на ниво Европейски съюз, и я приложете (или посочете връзка към източник).

	14. Име, длъжност, дата и подпис на директора на дирекцията, отговорна за изработването на нормативния акт:
Име и длъжност: 
Жана Караиванова, изпълнителен директор на ИА НФЦ
[bookmark: _GoBack]Дата: 27.08.2018 

Подпис:
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