
                                    Мотиви 

КЪМ ПРОЕКТА НА ЗАКОН ЗА ИЗМЕНЕНИЕ И ДОПЪЛНЕНИЕ НА ЗАКОНА ЗА СОБСТВЕНОСТТА И ПОЛЗУВАНЕТО НА ЗЕМЕДЕЛСКИТЕ ЗЕМИ /ЗИД НА ЗСПЗЗ/
           Предложеният законопроект предвижда основно изменения в реда и условията за отдаване под наем на пасищата и мерите от държавния и от общинския поземлени фондове. 

           От 10 февруари 2009 г. са в сила измененията и допълненията на Закона за собствеността и ползуването на земеделските земи /ЗСПЗЗ/, които засягат режима на ползване на мерите и пасищата от държавния и от общинския поземлени фондове. Промените в закона отразяват договореностите от споразумението, подписано на 5 август 2008 г. с представители на животновъдните организации и Министерството на земеделието и храните, в частта за отдаването под наем или аренда на държавните и общинските мери и пасища. Въведен е общ режим за ползването на държавните мери и пасища, които се предоставят от министъра на земеделието и храните на общините    /по тяхно искане - при необходимост/ и на общинските мери и пасища.                        

            Видно от въведените нови разпоредби в ЗСПЗЗ, мерите и пасищата от общинския поземлен фонд /ОПФ/ могат да се отдават под наем или аренда само на земеделски стопани, отглеждащи пасищни животни и само когато не са необходими за техните нужди, могат да се отдават под наем или аренда на лица, които поемат задължение да ги поддържат в добро земеделско и екологично състояние.                                                     

Министърът на земеделието и храните, по искане на кметовете на общините, в които размера на общинските мери и пасища е недостатъчен за задоволяване на нуждата от тях, може да им предоставя за управление мери и пасища от държавния поземлен фонд /ДПФ/ за отглеждане на пасищни животни, в съответствие с условията за поддържане на земята в добро земеделско и екологично състояние, в размери - според броя и вида на отглежданите пасищни животни.

Със Заповед № РД-09-116/21.02.2011 г. /обн., ДВ, бр. 23/22.03.2011 г./, министърът на земеделието и храните е определил реда и условията за ползване на мери и пасища от държавния поземлен фонд, предоставени за управление на общините, като тези правила, по силата на закона, се прилагат и за мерите и пасищата от ОПФ. В заповедта е определено, че мерите и пасищата от ДПФ и ОПФ се отдават за ползване под наем или аренда на земеделски стопани или техни сдружения, които отговарят както на критериите за големи земеделски стопанства, определени със заповедта на министъра на земеделието и храните, така и на изискванията към участниците в търговете за ползване на земеделски земи, чрез публично оповестен търг. Договорите за ползването на мерите и пасищата от държавния и общинския поземлени фондове, се сключват от общината за срок от 5 години или за по-кратък - по искане на ползвателя.

Мерите и пасищата от държавния поземлен фонд, които не са предоставени  за управление на общините, се отдават от министъра на земеделието и храните за ползване само по предназначение под наем или аренда - чрез търг, на лица, които са собственици на пасищни животни и/или на лица, които поемат задължението да ги поддържат в добро земеделско и екологично състояние. Право на участие в търга имат всички физически лица, еднолични търговци и юридически лица, които са регистрирани като земеделски производители и отговарят  на всички други изисквания, визирани в Правилника за прилагане на ЗСПЗЗ /ППЗСПЗЗ/.

Следва да отбележа, че на ежегодно провежданите в областните дирекции „Земеделие” тръжни сесии, свободните мери и пасища от ДПФ се отдават за ползване под наем или аренда заедно със свободните от разпореждане обработваеми земи от държавния поземлен фонд /ниви, ливади, трайни насаждения/, при начална тръжна цена от 6 лв./дка, за срок от 5 години /или по-кратък - по искане на  арендаторите или на наемателите/. Както отбелязах по-горе, за имотите от ДПФ - обект на търга, представляващи пасища и мери, могат да участват както собственици на пасищни животни, така и лица, които поемат задължението да ги поддържат в добро земеделско и екологично състояние, като водещо при определяне на спечелилите търга кандидати е предложената цена. В тази връзка, голяма част от предложените пасища се печелят от лица, които не са собственици на пасищни животни, но поемат задължението да ги поддържат в добро земеделско и екологично състояние, както и от лица, които притежават пасищни животни, чиито брой не съответства на наетите от тях площи.

            С оглед гореизложеното, в Министерството на земеделието и храните постъпват сигнали от собственици на пасищни животни, относно невъзможността да наемат пасища и мери в населеното им място, както от общинския, така и от държавния поземлен фонд, тъй като на търговете участват земеделски производители от цялата страна и онези от тях, които са предложили най-висока тръжна цена, дори да не притежават пасищни животни, печелят всички мери и пасища в населеното място и лишават местните жители от възможността да пашуват животните си на тази територия. В ЗСПЗЗ и ППЗСПЗЗ не е предвидена възможност за разпределяне на пасища и мери от държавния поземлен фонд за общо ползване на жителите на населеното място с дребни земеделски стопанства за пасищно животновъдство, срещу определена такса /каквато възможност съществува за общинските мери и пасища/, а същите се отдават под наем или аренда само при условията на тръжна процедура.

Предвид изложеното, предлагам да бъде направено изменение и допълнение на Закона за собствеността и ползуването на земеделските земи относно реда и условията за отдаване за ползване под наем или аренда на пасищата и мерите от държавния и общинския поземлени фондове, с което се цели те да се отдават предимно на лица, отглеждащи пасищни животни. В предложения законопроект е регламентирано, пасищата и мерите от ДПФ и ОПФ да се отдават под наем или аренда без търг на собственици или сдружения на собственици на регистрирани пасищни животни, пропорционално на техния брой и съобразно вида и местообитанието им. С цел да се избегне елемента на държавна помощ, в законопроекта е предвидено отдаването им да се извършва по пазарни цени, определени от независим оценител. Само пасищата и мерите от ДПФ и ОПФ, останали свободни след разпределението им на собственици или сдружения на собственици на регистрирани пасищни животни, ще се отдават чрез търг и на лица, които поемат задължението да ги поддържат в добро земеделско и екологично състояние. С оглед поети ангажименти от собствениците на пасищни животни по програми за подпомагане с 5-годишен срок и предвид необходимото технологично време за обработване на документите, е предвидено увеличаване на срока, за който да се сключват договорите за наем или аренда с още 1 година, като максималният срок е определен на 6 стопански години. С въвеждането на новия ред и условия за отдаването на пасищата и мерите на собственици на регистрирани пасищни животни, за тях отпада действащата към момента задължителна тръжна процедура, като отпада и съществуващата досега възможност за предоставяне на общините на пасища и мери от ДПФ, когато общинските такива са недостатъчни за задоволяване нуждите на лицата, отглеждащи пасищни животни.

Условията и реда за предоставянето на държавните и общинските мери и пасища ще се уредят с изменения и допълнения в ППЗСПЗЗ, като се предвижда разходите по изготвянето на пазарните оценки от независим оценител, да бъдат за сметка на лицата, които ще наемат имотите.
Освен измененията и допълненията в ЗСПЗЗ относно ползването на мерите и пасищата от ДПФ и ОПФ, по отношение на споразуменията за създаване на масиви за ползване на земеделски земи, се предвиждат изменения, насочени към преустановяване на  възможността за служебно им разпределение, като уедряването на ползването ще се извършва изцяло на доброволен принцип.
Практиката по прилагане на служебното разпределение на масиви за ползване, въведена със ЗИД на ЗСПЗЗ /ДВ, бр. 13 от 2007 г./, показва, че по-удачен вариант за комасирано ползване на земеделските земи, е чрез доброволно споразумение между участниците в процедурата.
            Предвидените промени в законопроекта са свързани с проблемите, които възникват при служебното разпределение и с големия брой на обжалвани по административен и съдебен ред, заповеди на директора на съответната областна дирекция „Земеделие” за одобряване на служебното разпределение. При съдебно обжалване на посочените заповеди, в повечето случаи сезираният съд е установил, че жалбите са основателни, поради констатирани нарушения на административната процедура.

Премахването на процедурата за служебно разпределение на масивите за ползване, дава възможност за удължаване на времето за сключване на доброволно споразумение за ползване на земеделските земи. Видно от вече съществуващата  практика, почти във всички райони споразуменията се представят за регистрация в общинските служби по земеделие след определените в закона срокове, тъй като  процедурата предвижда за кратко време да се обработи голямо количество информация, касаеща голям брой ползватели. Самите ползватели нееднократно са отправяли сигнали до министерството, че им е необходим по-дълъг срок за изготвяне на доброволното споразумение и в тази връзка в законопроекта се предвижда удължаване на срока за сключване на доброволните споразумения с 15 дни.

Освен това, при служебно разпределение на масивите за ползване, много от ползвателите се изместват от традиционно обработваните от тях площи, което от своя страна нарушава производствените им планове, включително и за площи, с одобрени проекти по Програмата за развитие на селските райони. Това е една от причините, ползвателите да подават възражения срещу служебните разпределения и в голям брой от случаите да не заплащат задълженията си по определеното им разпределение за т.нар. „имоти – бели петна”. В тази връзка, в настоящия проект е изменен и редът при заплащането за ползване на белите петна, като то ще се извършва след издаване на заповедта на директора на съответната областна дирекция „Земеделие” за одобряване на доброволното споразумение, в която дължимата сума е определена. Изменението е съобразено и с подадени предложения от земеделски стопани, тъй като, поради доброволния характер на декларациите, подавани от собствениците, за формата на стопанисване и начинът на трайно ползване на земите, са налице голям брой случаи, в които дадени имоти са включени като бели петна, а те всъщност се обработват от собствениците им, които не са подали информация за това.
В законопроекта е предвидено, че с отпадане на реда за служебно разпределение на масивите за ползване, следва да отпадне и възможността за преразглеждане по административен ред на акта, с който се одобрява доброволното споразумение и същият да подлежи на директен съдебен контрол за законосъобразност пред районния съд по местонахождението на имота.
  Предвиждат се и изменения, свързани с ролята на държавата при уедряването на земеделските земи. Към момента се изпълняват активно процедури по уедряване на поземлената собственост в двадесет села, но плана до 2020 г. предвижда тези процедури да бъдат около двеста. Разпокъсаността на поземлената собственост продължава да бъде основен проблем при ползването на земите и инвестициите в земеделска инфраструктура. До настоящия момент ролята на държавата бе уредена в Правилника за прилагане на ЗСПЗЗ, но предвид желанието процесът да бъде стимулиран и с оглед забавените темпове, с които се развива, текстовете се извеждат и прецизират в закона и се разширява обхвата на подкрепата. Предвижда се държавата да предоставя безвъзмездно налични данни, съхранявани от съответните служби по време на целия процес по уедряване. Резултатите от проектите по уедряване, въз основа на одобрените от министъра на земеделието и храните планове за уедряване, ще бъдат отразявани безвъзмездно от съответните държавни органи по поземлена собственост и кадастър, в тяхната цялост. 

            Предложеният проект на акт на Министерския съвет няма да окаже пряко и/или косвено въздействие върху държавния бюджет, поради което не е необходимо изготвянето на финансово - икономическа обосновка. 

            Проектът не е свързан с изпълнение на актове на ЕС, поради което не е приложена таблица за съответствие с европейското право. 

МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ:    
                                                          ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ
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