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М О Т И В И 
към проект на Закон за социалните услуги 

	Причини, които налагат приемането на закона
В последните повече от 15 години секторът на социалните услуги се развива изключително динамично, което позволи предлагането на по-разнообразни услуги. Започнаха и процеси на децентрализация, деинституционализация, опит за интегриране на мерки от различни системи и други процеси. Същевременно обаче различните социални услуги и форми на социална подкрепа се развиваха с различен интензитет, като ярък пример за това е много по-добре развитата мрежа от социални услуги за подкрепа на децата в сравнение с услугите за пълнолетни лица. 
Независимо от постигнатите успехи, факт са и редица предизвикателства като ограничен достъп до услуги, преобладаващ медицински подход към уврежданията, липса на разнообразни форми на качествени, индивидуализирани и ефективни услуги за пълнолетни лица, трудности при наемането на квалифицирани кадри в сектора на социалните услуги, включително и поради ниските възнаграждения, необходимост от по-добра координация между различните услуги и различните системи, липса на критерии за ефективност и други. Същевременно социалните услуги играят все по-важна роля за превенция на социалното изключване и създаване на социална компетентност, която позволява на хората да реализират своите права. 
Реформата в сектора на социалните услуги, реализирана вследствие на промените в Закона за социално подпомагане от 2003 г., има огромна роля за развитието не само на нови видове социални услуги, но и за припознаване на ключовата роля на общините в този процес и създаване на първата възможност за частна инициатива в сектора. Секторът на социалните услуги винаги е създавал и широко поле за заетост не само в България, но и в останалите страни от Европейския съюз и има значителен принос за създаването на работни места. В тази връзка, развитието на социалните услуги става все по-важно не само за подобряване на възможностите за социално включване, но и за предлагането на нови възможности за заетост.
Застаряването на населението и задълбочаването на социалните неравенства и бедността са предпоставки за повишено търсене на широкообхватни услуги и необходимост от непрекъснато повишаване на тяхното качество. Натрупаният близо двадесетгодишен опит от прилагането на Закона за социално подпомагане в контекста на дълбоки социални промени в българското общество налагат преосмислянето на цялостната политика в сферата на социалните услуги. Основните групи от проблеми, чието решаване си поставя за цел проектът за Закон за социалните услуги, са в следните насоки:
· Затруднен достъп до предоставяните социални услуги поради неравномерно териториално развитие на системата от социални услуги;
· Липса на ефективно функционираща система за контрол върху качеството на предоставяните социални услуги;
· Трудности и проблеми, произтичащи от липсата на механизми за гарантиране на по-висока степен на ефективност и ефикасност при управлението на системата като цяло и на предоставянето на самите социални услуги.
Разработването на проекта на Закон за социалните услуги почиваше на Пътна карта за провеждане на консултирането при подготовката на закона, в която бяха заложени принципите и процеса на консултиране, очакваните резултати и прозрачност по отношение на предвидените методи на работа и на съгласуване, както и максимално привличане на заинтересованите страни. Концепцията на закона беше подложена на широко обществено обсъждане, не само в рамките на създадената за целта работна група от около 100 участника, но и на областно и общинско ниво.  

Предмет, цели и принципи на закона
Проектът на Закон за социалните услуги урежда предоставянето, ползването, планирането, финансирането, качеството, контрола и мониторинга на социалните услуги в Република България. Това са ключовите въпроси, чието регулиране е от значение за сектора на социалните услуги, което от една страна е свързано с осигуряване на достъп до социална подкрепа и посрещане на потребностите и реализиране на правата на хората, а от друга – с ефективното функциониране на системата на национално и местно ниво. 
Основните цели на закона са гарантиране на достъпа до услуги, на тяхното качество и ефективност и на правото на живот в домашна среда и в общността, както и насърчаване на интегрирания подход и публично-частното партньорство. Регламентират се и основните принципи при организиране и предоставяне на социалните услуги, които впоследствие намират отражение в разпоредбите на закона. Основните принципи са:
· наличност на различни видове социални услуги;
· достъпност на социалните услуги;
· индивидуализиране на подкрепата;
· всеобхватност, интегрираност и непрекъснатост на подкрепата;
· превенция на институционализацията и прекратяване на институционалната грижа;
· зачитане на правата на лицата, ползващи социални услуги и гарантиране на активното им участие при вземането на решения;
· гъвкавост при управлението на социалните услуги;
· участие на всички заинтересовани страни и използване на всички налични ресурси.

Основни положения на закона
Социалните услуги са определени като дейности за подкрепа за превенция и/или преодоляване на социалното изключване, реализиране на права и подобряване на качеството на живот. Те се основават на социална работа, индивидуален подход и индивидуална оценка на потребностите. Водещ елемент на всяка социална услуга е социалната работа, която е дефинирана в законопроекта като дейност, която се основава на правата на човека и социалната справедливост и е насочена към подкрепа на отделния човек, семейството, групи или общности за подобряване на благосъстоянието им чрез развитие на умения да използват собствените си възможности и тези на общността при посрещане на своите потребности. Социалната работа е същностен елемент на социалните услуги, като съдържателно отграничава тази специфична група услуги и дейности от други близки сфери, определя целите на интервенциите и насърчава себеовластяването и предотвратяването на развиване на зависимост от системата за подкрепа.    
Социалните услуги вече не се дефинират чрез конкретното място на тяхното предоставяне. Видовете социални услуги се дефинират в зависимост от основните групи дейности, като съдържанието на всяка една от тях е определено в законопроекта. Десет са основните видове социални услуги: 
1. информиране и консултиране;
2. застъпничество и посредничество; 
3. общностна работа;
4. терапия и рехабилитация;  	
5. обучение за придобиване на умения;
6. подкрепа за придобиване на трудови умения;
7. дневна грижа; 
8. резидентна грижа;
9. осигуряване на подслон;
10. асистентска подкрепа.  
Дадена е възможност за профилиране на услугите по различни признаци, като цели, функции, потребители, специфични нужди, групи дейности, продължителност и начин на ползване, среда, организация. На доставчиците на социални услуги е гарантирано право сами да избират как да организират предоставянето им и начина на управление – самостоятелно или като комплекс от различни социални услуги. Въвеждат се принципи при избора на организация и начин на управление на финансирани от държавния бюджет социални услуги, като: осигуряване на лесен достъп до услугите, осигуряване на комплексна подкрепа чрез различни дейности, осигуряване на възможност за ефективно и ефикасно управление на услугите, осигуряване на възможност за гъвкаво използване, насочване и управление на специалистите, осъществяващи различните дейности, осигуряване на висока ефикасност на средствата за финансиране на дейностите. Тези принципи ще дадат на общините възможност за по-голяма гъвкавост при управлението и организацията на услугите.
Право на социални услуги ще имат всички лица в Република България, които се нуждаят от подкрепа, която може да бъде оказана чрез социалните услуги. Създава се възможност за ползване на общодостъпни социални услуги от всички лица, а не само от уязвими групи. Общодостъпните услуги могат да бъдат нужни на всеки, независимо дали е налице някакъв риск. Това ще са услуги за информиране, консултиране и обучение за реализиране на социални права и за развиване на умения, които се предоставят за срок до два месеца. В групата на общодостъпните услуги ще се включи и мобилната превантивна общностна работа. Лицата имат право да бъдат информирани и консултирани за тези услуги, но ползването им няма да зависи от предварителна оценка. Всички останали услуги ще бъдат специализирани и ще се предоставят при настъпване на определен риск за живота, здравето, благосъстоянието или развитието на лицето и при необходимост да бъде задоволена специфична потребност на определена група лица. 
Облекчава се достъпа до социални услуги чрез премахване на издаването на заповеди за настаняване и направления за ползване на услуги. Насочването за ползване на специализираните социални услуги ще включва предоставяне на информация и консултиране с цел лицето да направи информиран избор на услуга и даване на предложение за подходящите услуги. Общодостъпните услуги ще се ползват без насочване, оценка и сключване на договор. Всяко лице ще има право на информация и консултация от дирекция „Социално подпомагане“ и от общината за социалните услуги, които може да ползва, условията, сроковете за тяхното ползване и размера на таксите. Дава се право на избор на лицата сами да избират доставчика на услугата, като се въвеждат правила в зависимост от това дали услугата е на общинско или областно ниво. Насочването от дирекция „Социално подпомагане“ се запазва само за деца в риск, лица в кризисна ситуация, лица, поставени под запрещение и когато се ползва услуга, предназначена за лица от цялата страна. За всички останали лица насочването ще е от общината. В случаи на деца в риск ще се прилага Закона за закрила на детето. 
Въвежда се планиране на национално ниво на социалните услуги, финансирани от държавния бюджет, чрез разработване на национална карта на социалните услуги. Картата ще се разработва въз основа на анализи на потребностите и планиране на общинско и национално ниво, но в съответствие с нормативно определени критерии. Предвижда се и нейното актуализиране. Ще бъде приета наредба за планирането на социалните услуги. Услугите, финансирани от държавния бюджет, ще бъдат класифицирани в три основни групи:
· услуги на общинско ниво, които задоволяват потребностите на населението от общината; 
· услуги на областно ниво, които задоволяват потребностите на лица от цялата област; 
· услуги на областно ниво, които задоволяват потребностите на лица от цялата страна. 
Чрез планирането на социалните услуги на национално ниво (националната карта) ще се определят всички социални услуги, които се финансират изцяло или частично от държавния бюджет, като изрично е регламентирано, че това са услугите, които съответстват на приоритетите на държавната политика в областта на социалните услуги. В картата ще се определи и максималният брой потребители на всички социални услуги, за които се осигурява изцяло или частично финансиране от държавния бюджет. Националната карта ще се приема от Министерския съвет. 
Определят се доставчиците на социални услуги, като от сегашния кръг доставчици отпада държавата. Сега държавата е посочена като доставчик на социални услуги, но на практика само ги финансира и контролира. В законопроекта се премахва смесването на функциите по финансиране и контрол с функциите по управление и предоставяне на социални услуги.
Регламентира се годишното планиране на услугите и финансирането от държавния бюджет. Регламентират се принципи за финансиране от държавния бюджет, като както дългосрочното планиране на финансирането, така и годишното финансиране се обвързва с услугите в националната карта на социалните услуги. Регламентира се възможността за смесено финансиране от държавния и общинския бюджет на услуги, включени в националната карта на социалните услуги, както и за смесено финансиране от физически и юридически лица. Изрично се определя и предназначението на смесеното финансиране. 
Регламентират се правила за по-правилно определяне на стандартите за финансиране от държавния бюджет на социалните услуги, като те ще се формират от отделните елементи на разходите за предоставяне на всяка социална услуга в зависимост от: 
· вида на социалната услуга с оглед групите дейности; 
· начина на ползването й; 
· средата за предоставяне; 
· групата потребители; 
· продължителността на предоставяне на услугата; 
· стандартите за качество; 
· изискванията за необходимите специалисти. 
Въвеждат се и допълващи стандарти за социалните услуги, чрез които се осигурява дневна или резидентна грижа за лица в невъзможност за самообслужване, за лица с агресивно и проблемно поведение и за лица с потребност от постоянно медицинско наблюдение и медицинска грижа.
Регламентира се определянето и събирането на таксите за ползване на услугите.  Определят се не само лицата, които не заплащат такса при ползване на социални услуги, финансирани от държавния бюджет, но и социални услуги, които са безплатни не само за тях. Част от тези услуги ще са услугите за консултиране и подкрепа на родители по въпросите на ранното детско развитие и отглеждането на деца, ранната интервенция на уврежданията за деца, спешното осигуряване на подкрепа в случай на кризисна ситуация и други. 
Освен общият ред за предоставяне на социални услуги, са регламентирани и някои особени правила за резидентната грижа, за ползване на услуги от деца и от лица, поставени под запрещение, за ползване на асистентска подкрепа, за осигуряване на заместваща грижа и др. За децата е направено разграничение в режима за ползване на услуги, когато децата не са в риск. Задължително се прилага Закона за закрила на детето само, когато услугите са за деца в риск. Регламентират се правото на децата сами да потърсят подкрепа, забраната за отказ на подкрепа и съдействие на деца и задължителни услуги, определени от съда и от дирекция „Социално подпомагане“, когато чрез тях се прилага мярка за закрила. За ползване на резидентна грижа за деца се запазва съдебният контрол по реда на Закона за закрила на детето, като се прави изключение за случаи на ползването на резидентна грижа до 30 дни в годината от деца с трайни увреждания, които имат нужда от постоянно медицинско наблюдение и медицинска грижа, когато не са налице основанията за настаняване извън семейството. Намалява се максималният срок на настаняване в резидентна грижа от три на две години с актуализация на оценката на 6 месеца. Въвежда се забрана за предоставяне на резидентна грижа на деца до тригодишна възраст, с изключение на случаите, в които не може по друг начин да се осигури постоянно медицинско наблюдение и медицинска грижа на деца с трайни увреждания.
За лицата, поставени под запрещение, се запазва въведеният чрез промени в Закона за социално подпомагане през 2016 г. режим. Новите моменти са свързани с възможността дирекция „Социално подпомагане“ да изисква подкрепа от доставчици на социални услуги за изследване на желанията на лицата, поставени под запрещение и задължението за настойникът или попечителят на лице, поставено под запрещение, да се съобрази с желанието на лицето и да му съдейства за насочването и ползването на избраната от него социална услуга.
За първи път се създава законов ред за предоставяне на асистентска подкрепа за лица в надтрудоспособна възраст в невъзможност за самообслужване, както и за лица с увреждания, ако не ползват такава подкрепа по друг закон. Дефинира се съдържанието на асистентската подкрепа, определят се функциите на асистента и на общината, когато услугата се финансира от държавния и общинския бюджет. Общината се задължава да организира предоставянето на асистентската подкрепа по начин, който да позволи комплексно предоставяне на различните видове социални услуги в домашна среда. Изрично се регламентира, че насочването за ползване на асистентска подкрепа, която се финансира от държавния и общинския бюджет, се извършва само от общината, която предоставя услугата, т.е. не се прилага общият ред, независимо от групата потребители.
Регламентира се и заместващата грижа. Тя е уредена като подкрепа за лица, полагащи грижа за зависими членове на семейството, не само деца. Заместващата грижа е дефинирана като краткосрочна грижа, която се предоставя за подкрепа на семейства на деца с увреждания, семейства на роднини и близки, в които са настанени деца с увреждания, приемни семейства, семейства на лица с трайни увреждания в невъзможност за самообслужване, семейства и лица, които се грижат за възрастни хора в невъзможност за самообслужване, в случай че лицата, които обичайно полагат грижата, не могат да я осигурят.
Регламентира се какво включва управлението на случай и отговорността на доставчика на услугата, координацията, както и съдействието от други органи и лица. Управлението на случай се въвежда само за специализираните социални услуги и включва изготвянето и актуализирането на индивидуалната оценка на потребностите и индивидуалния план за подкрепа на лицето, ръководството и координацията на всички дейности за осигуряване на подкрепата за лицето при предоставянето на социалната услуга, координацията с други доставчици на социални услуги, които лицето ползва, координацията с дирекция „Социално подпомагане“ и общината и проследяването на постигнатите резултати. За всяко лице, което ползва специализирана социална услуга, доставчикът на социалната услуга ще определя служител, който да отговаря за управлението на случая. Регламентира се право доставчиците да получават съдействие от други органи и лица. Същевременно изрично се регламентират случаите, в които доставчик може да откаже предоставянето на услугата. Въвеждат се задължение за водене на списък на чакащите от доставчиците и принципът на поредността.
Регламентират се интегрирания подход и интегрираните междусекторни услуги, като се прави разграничение между интегрирано предоставяне на подкрепа и интегрирани междусекторни услуги. В първия случай в основата са координационните механизми и взаимодействието, а при интегрираните услуги водеща е нуждата от обща организация и управление на услугата. Регламентират се координационни механизми при интегрирано предоставяне на подкрепа от различни системи и когато тя е само чрез социални услуги, социалната работа в други системи, както и подкрепата от други системи, условията, при които може да се създават интегрирани междусекторни услуги и основни въпроси, свързани с тях. Интегрираните здравно-социални услуги са определени като единствените интегрирани услуги, които могат да се финансират от държавния бюджет по реда на Закона за социалните услуги. Въвеждат се и особени правила при лицензирането и контрола на интегрираните услуги.
Регламентира се лицензионен режим за всички частни доставчици на социални услуги. Сега се лицензират само доставчиците на социални услуги за деца, а доставчиците на услуги за пълнолетни лица, независимо от вида и целевата група, само се регистрират. С въвеждането на общ режим на лицензиране на всички частни доставчици на социални услуги условията за извършване на предварителен контрол относно услугите, които се планира да бъдат предоставяни, ще бъдат еднакви. Лицензионният режим се основава на сега действащата уредба за лицензиране на услугите за деца, като срокът на валидност на лиценза се увеличава от три на пет години. Въвежда се възможност за проверка на място на посочени от кандидата за лицензиране обстоятелства. За издаване и за подновяване на лиценз ще се заплащат такси, чийто размер ще се определя в тарифа, приета от Министерски съвет по предложение на министъра на труда и социалната политика.  
Предвижда се приемането на наредба за качеството на социалните услуги, в която ще се определят стандартите за качество на социалните услуги, критериите за изпълнение на стандартите за качество, основните принципи за разработване от доставчиците на програми за развитие на качеството на услугите, които предоставят, методите за извършване на мониторинг на качеството и редът за извършване на контрол, мониторинг и оценка на качеството и ефективността на социалните услуги. Определя се, че стандартите за качество са за организация и управление на услугата, квалификация и професионално развитие на служителите, които осъществяват дейността по предоставянето на услугата и за ефективността на услугата с оглед постигнатите резултати за лицата, които я ползват, в отговор на потребностите им.
В наредбата за качеството на социалните услуги ще бъдат определени минималните изисквания за броя и квалификацията на необходимите служители, които осъществяват дейността по предоставянето на различните видове социални услуги, изискванията към осъществяваната от служителите дейност по предоставянето на различните услуги и задълженията на доставчиците за осигуряване на професионално и кариерно развитие на техните служители. Регламентира се право на служителите, осъществяващи дейност по предоставяне на социални услуги, на въвеждащо и надграждащи обучения, както и на супервизия. Същото право се предвижда и за служителите, отговорни за насочването за ползване на социални услуги. Предвижда се доставчика на социалната услуга да разработва програма за въвеждащо и надграждащи обучения. Въвежда се задължително наставничество на служители, които за първи път осъществяват дейност по предоставяне на социални услуги. Предвижда се наредба на Министерски съвет за стандартите за заплащане на труда на служителите, осъществяващи дейности по предоставянето на социални услуги, които се финансират от държавния бюджет. Регламентира се утвърждаването на стандарти за работно натоварване на служителите и на етичен кодекс на служителите, осъществяващи дейности по предоставяне на социални услуги, който ще се разработва с участието на представители на общините, доставчиците и на самите служители. Урежда се и възможността за включването на доброволци при предоставянето на социални услуги и провеждане на стажове от студенти.
Създават се възможности за контрол и мониторинг, както от доставчиците, така и от общината като орган на местното самоуправление. Доставчиците ще разработват собствени програми за развитие на качеството и ще провеждат мониторинг на качеството. За общините се регламентира контрол и мониторинг на социалните услуги на ниво община, като кметовете ще отговарят за извършването на контрол и мониторинг на качеството и ефективността, мониторинг на дейностите по осигуряване на достъп до социалните услуги, контрол на разходването на средствата за финансиране на социалните услуги, контрол при възлагане на предоставянето на услуги на частни доставчици и контрол относно събирането на таксите за ползване на услугите. Всяка година общините ще извършват и представят анализ на състоянието и ефективността на социалните услуги, които се предоставят на територията на общината.
Създава се Агенция за качеството на социалните услуги като изпълнителна агенция към министъра на труда и социалната политика. Агенцията ще бъде създадена в рамките на щатната численост на Министерството на труда и социалната политика, която включва и второстепенните разпоредители с бюджет към министъра. Агенцията за качеството на социалните услуги ще лицензира частните доставчици и ще поддържа регистъра на доставчиците. Тя ще може да извършва и проверки на място при необходимост от установяване на обстоятелства, посочени от частния доставчик при лицензирането или от община при създаване на услуга. Агенцията за качеството на социалните услуги:
1. проверява спазването на стандартите за качество на социалните услуги, определени в наредбата за качеството на социалните услуги;
2. извършва проверки за съответствието с изискванията на закона и нормативните актове, приети в изпълнение на закона, на дейността на доставчиците на социални услуги, общините, териториалните структури на Агенцията за социално подпомагане и други органи, отговорни за прилагането им;
3. проверява спазването на правата на потребителите на социални услуги;
4. извършва проверки за начина, по който общините и частните доставчици на социални услуги разходват средства от държавния бюджет;
5. извършва мониторинг, въз основа на който изготвя ежегодно анализ относно състоянието и ефективността на социалните услуги, който представя на министъра на труда и социалната политика;
6. дава задължителни предписания за отстраняване на допуснати нарушения и определя подходящ срок за изпълнението им съобразно тежестта и степента на допуснатото нарушение;
7. вписва данни за извършени нарушения в регистъра на лицензираните доставчици на социални услуги;
8. налага глоби и имуществени санкции;
9. изготвя становища във връзка с предварителното одобрение на създаването на социални услуги съгласно националната карта на социалните услуги;
10. издава задължителни предписания до кметовете на общини за прекратяване на предоставянето на социални услуги, финансирани от общинския бюджет и за възлагане на предоставянето на социални услуги на частни доставчици; 
11. прави мотивирани предложения за прекратяване на финансирането на социални услуги от държавния бюджет;
12. изготвя становища за възобновяване на предоставянето на социални услуги, финансирани от общинския бюджет. 
За първи път се въвежда ежегоден мониторинг на социалните услуги на национално ниво. Агенцията за качеството на социалните услуги ще го провежда и ще изготвя ежегоден анализ на състоянието и ефективността на социалните услуги, който ще включва анализ относно осигуряването на достъп до социални услуги на национално ниво, изпълнението на стандартите за качество на социалните услуги и ефикасността на вложените ресурси.
Облекчава се режима за създаване на услуги, които се финансират от държавния бюджет. Сегашният режим предвижда разкриването на социалните услуги да се извършва със заповед на изпълнителния директор на Агенцията за социално подпомагане по предложение на регионалната дирекция за социално подпомагане след решение на общинския съвет. Съгласно законопроекта социалните услуги, които се финансират от държавния бюджет, ще се създават само с решение на общинския съвет след предварително одобрение от Агенцията за социално подпомагане. Предварителното одобрение от Агенцията за социално подпомагане има за цел да потвърди:
- съответствието на социалната услуга и броя на потребителите с националната карта на социалните услуги, годишното планиране на социалните услуги за цялата страна и закона за държавния бюджет;
- осигуряването на необходимите средства за финансиране на социалната услуга съгласно закона за държавния бюджет;
- съответствието на социалната услуга със стандартите за качество, като Агенцията за социално подпомагане служебно ще изисква становище от Агенцията за качеството на социалните услуги.
Регламентират се възможности за сключване на споразумения между общини за предоставяне на услуги за лица от няколко общини и за лица от цялата област. Първата възможност е за споразумение за предоставяне на социални услуги на общинско ниво – когато една община предоставя социална услуга и за лица от друга община, която няма обективна възможност да създаде услугата. Втората възможност е за споразумение за предоставяне на социални услуги на областно ниво за лица от цялата област. Споразумението ще се сключва между общината, предоставяща услугата и другите общини от областта. Определят се случаите на обективна невъзможност за създаване на социална услуга. В споразумението и при двете възможности се уреждат въпроси като осигуряването на достъп до услугата за лица от различните общини, размер на участието във финансирането на услугата, когато се предоставя при условията на смесено финансиране, осигуряването и поддържането на специализираната среда за предоставянето на услугата, съдействието за осигуряване на необходимите специалисти, осигуряването на осъществяването на дейности в общините, които не управляват услугата и осигуряването на друго съдействие за предоставянето на услугата при необходимост.
Регламентират се различни режими за прекратяване на предоставянето на социални услуги:
- Първият режим е при отпадане на услуга от националната карта, при липса на потребители и при решение услугата да се предоставя от друга община. Агенцията за социално подпомагане е длъжна да уведоми общината за прекратяването на финансирането в първите два случая. Общинският съвет може да вземе решение дали да прекрати предоставянето или да го продължи, но с финансиране от общинския бюджет. 
- Вторият режим е при прекратяване поради несъответствие със стандартите за качество. Регламентират се задължителни стъпки преди финалното прекратяване, като те важат за всички услуги, независимо от тяхното финансиране и включват етап на издаване на задължителни предписания, проверки на изпълнението им, даване на допълнителен срок, а за финансирани от държавата услуги и предписание за провеждане на възлагане. 
Регламентира се прекратяването на финансирането от държавния бюджет и възможността общините да предприемат мерки за осигуряване на потребностите от услугата. Регламентират се и условия за възобновяване на предоставянето на социална услуга, когато то е било прекратено поради несъответствие със стандартите за качество.
Освен че се запазва сегашният режим на възлагане на предоставянето на създадени от общината социални услуги, се въвежда и още един нов режим, при който общината възлага на частен доставчик предоставянето на услуга, която няма обективна възможност да създаде. При това възлагане на предоставянето на социални услуги има повече условия и изисквания, като например за издаден лиценз, минимум тригодишен опит в предоставянето на услугата, доставчикът да е създал и да предоставя същия вид услуга и тя да отговаря на стандартите за качество, доставчикът да разполага с необходимите материална база, обзавеждане и оборудване, когато такива се изискват за предоставянето на услугата, както и с необходимите специалисти и други. Този режим е и една от формите на публично-частно партньорство. Другите две форми са:
- при осигуряване на смесено финансиране от физическо или юридическо лице за социална услуга, която се предоставя от общината;
- при съвместно предоставяне на социални услуги чрез осигурено финансиране от общинския бюджет и частен доставчик (социални услуги, които се финансират от държавния бюджет, са изключени от обхвата на този режим), като ще споделят отговорността за управлението, финансирането и предоставянето на услугата. 
Във връзка с реализирането на административно наказателната отговорност компетентният орган е Агенцията за качеството на социалните услуги. Въвеждат се минимални и максимални граници на глобите и имуществените санкции при първо и повторно нарушение. Регламентиран е редът за установяване на нарушенията и издаване на наказателните постановления.
Предлагат се изменения и допълнения в 26 закона, като те са свързани с новата регламентация и различното дефиниране на социалните услуги. Част от промените са свързани и с поетите ангажименти за закриване на домовете за деца и за пълнолетни лица с увреждания. Промените целят синхронизиране на законодателството и недопускане на забавяне в прилагането на закона. По-съществените промени са в Закона за социално подпомагане, Закона за закрила на детето, Семейния кодекс,  Закона за здравето и Закона за лечебните завадения.  
В Закона за социално подпомагане се отменят всички разпоредби, регламентиращи социалните услуги и се правят нужните промени в някои разпоредби в тази връзка или с оглед различната уредба в проекта на Закона за социалните услуги. В Закона за закрила на детето се отменят всички текстове, регламентиращи контрола и лицензирането на социалните услуги, правят се промени, произтичащи от новата регламентация на социалните услуги и закриването на домовете за деца, прецизират се някои функции на органите за закрила. Променят се текстовете относно приемната грижа – дефиниране на приеманата грижа като мярка за закрила и определяне на конкретните социални услуги за подкрепа на приемната грижа. Регламентират се координационни механизми при риск от изоставяне на дете, за ранна интервенция при раждане на дете с увреждане и механизъм при насилие. Децата с увреждания отпадат от кръга на децата в риск (където те са включени без никакви други критерии, а само въз основа на критерия наличие на увреждане), като по този начин отпада необходимостта от издаване на направления от дирекция „Социално подпомагане“ по реда на Закона за закрила на детето за всяка услуга, която е необходима за детето с увреждане. Въвежда се преходен период за някои разпоредби до закриването на домовете за деца.
Промените в Семейния кодекс произтичат от новата регламентация на социалните услуги и закриването на домовете за деца. Създава се и възможност за определяне от съда на задължително ползване на социални услуги за подкрепа на родители при спор относно упражняване на родителски права, като се регламентират и функции на доставчиците на социални услуги. Променя се наименованието на чл. 137 от „заместваща грижа“ на „особени случаи на представителство и грижа“. Въвежда се преходен период за някои разпоредби до закриването на домовете за деца. 
В Закона за здравето и Закона за лечебните заведения промените произтичат от новата регламентация на социалните услуги и закриването на домовете за деца, включително и домовете за медико-социални грижи за деца, които са лечебни заведения, както и закриването на домовете за пълнолетни лица с увреждания. В Закона за здравето се променят най-вече разпоредбите, свързани със здравните кабинети в специализираните институции и се отменят разпоредбите за интегрираните здравно-социални услуги. В Закона за лечебните заведения се променят най-вече разпоредбите, свързани с възможността лечебни заведения да предоставят социални и интегрирани здравно-социални услуги и се отменят разпоредбите за домовете за медико-социални грижи за деца поради предстоящото закриване на тези домове. Въвежда се преходен период за някои разпоредби до закриването на домовете за деца и домовете за пълнолетни лица с увреждания.
В другите закони всички промени са свързани с новата регламентация на социалните услуги и/или закриването на домовете за деца и домовете за пълнолетни лица с увреждания. Въвежда се преходен период за някои разпоредби до закриването на тези домове.
Предлага се Законът за социалните услуги да влезе в сила от 1 януари 2020 г. Влизането в сила на забраната за създаване на нови домове за деца и пълнолетни лица и разпоредбите, свързани със закриването на домовете за деца, се предлага да бъде от датата на обнародването на закона в Държавен вестник, а разпоредбите, свързани с отмяна на разпоредбите, регламентиращи домовете за медико-социлани грижи за деца – от 1 януари 2021 г.
Предвиждат се и други срокове:
· националната карта на социалните услуги следва да бъде приета до 1 януари 2021 г.;
· съществуващите домове за пълнолетни лица с увреждания и възрастни с деменция следва да бъдат закрити до 1 януари 2035 г.;
· съществуващите домове за стари хора следва да се реформират до 1 януари 2025 г., за да отговорят на стандартите за качество;
· съществуващите специализирани институции за деца следва да бъдат закрити до 1 януари 2021 г.;
· до 12 месеца от влизане в сила на закона частните доставчици на социални услуги следва да се лицензират по новия ред;
· до 12 месеца от влизането в сила на закона е преходният период за привеждане в съответствие с новите стандарти за качество; 
· от 2021 г. услугите ще се финансират по стандарти, определени по реда на Закона за социалните услуги;
· срокове за приемане на подзаконовата уредба и утвърждаване на етичния кодекс и стандартите за работно натоварване.
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