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	1. Дефиниране на проблема: 
Проблемът се изразява в очертаната необходимост от привеждане на правомощията на министъра на младежта и спорта в качеството му на орган, провеждащ държавната политика в системата на физическата активност, физическото възпитание, спорта и спортно-туристическата дейност в съответствие с приетия нов Закон за физическото възпитание и спорта (ЗФВС), в сила от 18.01.2019 г., както и нуждата от прецизиране на функционалните характеристики на специализираните дирекции на Министерството на младежта и спорта (ММС) и звената на пряко подчинение на министъра на младежта и спорта съобразно новия ЗФВС, преструктуриране на структурните звена в специализираната администрация на ММС във връзка с контролните функции на министъра на младежта и спорта съгласно новия ЗФВС и съобразяване с изискванията на Наредбата за структурата и минималната численост на инспекторатите, реда и начина на осъществяване на дейността им и взаимодействието със специализираните органи, в сила от 01.01.2019 г. относно числеността на инспектората по Закона за администрацията към Министерството на младежта и спорта.
1.1. Кратко опишете проблема и причините за неговото възникване. Посочете аргументите, които оправдават нормативната промяна. 

Измененията в УПММС се налагат поради необходимостта от създаване на организационна структура на администрацията на Министерството на младежта и спорта, която оптимално и ефективно да подпомага министъра на младежта и спорта в изпълнение на неговите функции съобразно приоритетите на правителството, както и от прецизиране на структурата и функционалните характеристики на звената в ММС съобразно новата регламентация на ЗФВС. 
С решение на 44-то Народно събрание от 5 октомври 2018 г. беше приет нов ЗФВС, обн. ДВ, бр. 86 от дата 18.10.2018 г., с който беше изпълнена основна цел на правителството съгласно Програмата за управление на правителството на Република България за периода 2017-2021 г., а именно осъществяване на законодателни промени, регламентиращи цялостна реформа на българския спорт, цел от Приоритет 60 „Цялостна реформа на българския спорт за насърчаване укрепването на здравето и физическата активност, практикуването на спорт и развитие на спорта за високи постижения.“ 
С приемането на новия ЗФВС, който влиза в сила в тримесечен срок от обнародването му – на 18.01.2019 г., и отменя сега действащия ЗФВС, се очерта нуждата от оптимизиране на структурата на ММС с цел актуализиране на функциите и структурата на министерството съобразно измененията в обема и насоките на оперативната работа на ММС, а така също и прецизиране на правомощията на министъра на младежта и спорта в качеството му на орган, провеждащ държавната политика в системата на физическата активност, физическото възпитание, спорта и спортно-туристическата дейност съобразно новия ЗФВС.
С приемането на новия закон контролните правомощия на министъра на младежта и спорта относно спазването на изискванията на закона и на актовете по прилагането му, включително за разходването на публични средства, предоставени по реда на закона, са разширени, като при установяване на нарушения, както и за предотвратяване и отстраняване на вредните последици от тях са предвидени санкционни правомощия на министъра, изразяващи се налагане на принудителни административни мерки и административни наказания.
Съгласно сега действащия ЗФВС контролът на разходването на средствата се осъществява от Инспектората по чл. 64а от ЗФВС – структурно звено на пряко подчинение на министъра, който в новия ЗФВС не е предвиден като структура. Предвидено е контролните функции на министъра да се осъществяват от оправомощени от него длъжностни лица и за целта е необходимо обособяването на структурно звено, което да подпомага министъра при осъществяването на контролните му правомощия по закона. Същевременно с това е необходимо да бъде закрит съществуващият по до сега действащия ЗФВС Инспекторат по чл. 64а от ЗФВС, който има правомощието да осъществява надзор върху дейността на спортните организации и лицата, които предлагат спортни услуги публично чрез текущ и последващ контрол върху извършваните от спортни организации дейности, финансирани от ММС.
С промяната на УПММС се предвижда наименованието на съществуващата специализирана дирекция „Регионална координация и мониторинг“ да бъде променено на „Регионална координация и контрол“, като същевременно функционалните характеристики на дирекцията се променят с оглед осъществяване на контролните функции на министъра на младежта и спорта. Предвижда се чрез служителите на дирекцията министърът да упражнява контрол за спазването на изискванията на закона и на актовете по прилагането му, включително за разходване на предоставените по реда на закона публични средства върху спортните организации и други лица, които предоставят спортни услуги; лицата, които са получили финансово подпомагане по закона; и лицата, които извършват дейност по закона, без да отговарят на изискванията му.
В изпълнение на държавната политика за развитие на физическото възпитание и спорта ММС администрира ежегодни програми за финансово подпомагане на спорта за високи постижения, спорта за всички, спорта за учащите и спортните училища, по които отпуска целеви финансови средства на спортни организации за осъществяване на проекти в горните области.
  В изпълнение на държавната политика на превенцията и борбата с насилието в спорта и манипулациите и корупцията в спорта и съобразно разпоредбите на новия ЗФВС е необходимо да се разширят правомощията на министъра с оглед взаимодействието му с компетентните държавни и общински органи в борбата им против насилието в спорта; и координацията и контрола на дейности, свързани с подготовката и установяването на национален механизъм за превенция и борба с манипулациите и корупцията в спорта съвместно с ръководители на заинтересовани органи и лица. Разширяват се също така и правомощията на министъра на младежта и спорта във връзка с координирането на междуведомствени дейности на национално ниво във връзка с популяризирането на укрепващата здравето физическа активност.

          Предлаганите промени в УПММС засягат също така и създадения в министерството инспекторат по чл. 46 от Закона за администрацията предвид приетата с Постановление № 93 на Министерския съвет от 2018 г. Наредба за структурата и минималната численост на инспекторатите, реда и начина на осъществяване на дейността им и взаимодействието със специализираните органи. Съгласно чл. 6, ал. 3 от Наредбата, който влиза в сила на 01.01.2019 г., органите на държавна власт, към които има създадени инспекторати по Закона за администрацията следва да отговарят на изискванията за минимална численост на инспекторатите, като в зависимост от числеността на служителите на органа на държавна власт се определя и минимумът служители в съответните инспекторати.
Съгласно изискванията на чл. 6, ал. 3 Наредбата и предвид общата щатна численост на ММС, министерството попада в изискванията на чл. 6, ал. 3, т. 1 от Наредбата, съгласно която при брой на служителите в проверяваните структури до 300, инспекторатите по Закона за администрацията следва да имат не по-малко от трима инспектори, включително ръководител.
Предвид горното е необходимо да се увеличи числеността на Инспектората по чл. 46 от Закона за администрацията към министъра на младежта и спорта.
С предложените изменения и допълнение в УПММС се предлага промяна в структурата, числеността и наименованията на структурните звена на пряко подчинение на министъра на младежта и спорта и дирекциите от специализираната администрация с цел ефективност и/или прецизност в изпълнение на функционалните им характеристики и техните наименования:
· закрива се Инспекторатът по чл. 64а от сега действащия ЗФВС;
· променя се наименованието на дирекция „Управление на спорта за всички“ на дирекция „Спорт за всички“ с цел езиково и терминологично прецизиране съобразно новия ЗФВС;
· променя се наименованието на дирекция „Регионална координация и мониторинг“ на „Регионална координация и контрол“, като същевременно се промени и функционалната характеристика на дирекцията;
· прецизират се функционалните характеристики на дирекциите от специализираната администрация на ММС;
· прецизират се правомощията на министъра в качеството му на орган, провеждащ държавната политика в системата на физическата активност, физическото възпитание, спорта и спортно-туристическата дейност;
· променя се числеността на инспектората на ММС по Закона за администрацията;
· [bookmark: _GoBack]променя се наименованието на дирекция „Правно и нормативно обслужване“ на дирекция „Правна“, като същевременно не се променят функционалните характеристики на дирекцията.
С оглед разпоредбите на новия ЗФВС следва да бъдат езиково и терминологично прецизирани функциите на дирекциите, част от специализираната администрация на министерството, като изменения в тази насока се предвиждат във всички  специализирани дирекции.

Горепосочените промени ще бъде извършено чрез структурни промени в администрацията на ММС, като същевременно с това се запази общата численост на админситрацията.
1.2. Опишете какви са проблемите в приложението на съществуващото законодателство или възникналите обстоятелства, които налагат приемането на ново законодателство. Посочете възможно ли е проблемът да се реши в рамките на съществуващото законодателство чрез промяна в организацията на работа и/или въвеждане на нови технологични възможности (например съвместни инспекции между няколко органа и др.).

Обстоятелствата, които налагат промените, са настъпили промени в нормативните актове, касаещи дейността на администрацията на ММС като цяло – приетият нов ЗФВС, в сила от 18.01.2019 г. и новата Наредба за структурата и минималната численост на инспекторатите, реда и начина на осъществяване на дейността им и взаимодействието със специализираните органи. 
Предвид горното е необходимо да бъде обособена структура с цел обединяване на дейностите по контролните функции на министъра на младежта и спорта върху лица, осъществяващи спортни услуги и получили финансово подпомагане по реда на ЗФВС, както и лица, осъществяващи дейност по ЗФВС, но без да отговарят на изискванията му. 
Необходимо е да бъде постигнато съответствие между наименованията и функциите на специализираните дирекции в ММС с новия ЗФВС, както и да бъдат езиково и терминологично прецизирани отделни функции на структурните звена в ММС. 
   Очертава се нуждата от прецизиране на правомощията на министъра на младежта и спорта с оглед приоритетите на правителството в борбата против насилието в спорта и манипулирането на спортни състезания и координирането на междуведомствени дейности на национално ниво във връзка с популяризирането на укрепващата здравето физическа активност.
    
  Необходимо е да бъде увеличена числеността на инспектората по Закона за администрацията с оглед изискванията на Наредбата за структурата и минималната численост на инспекторатите, реда и начина на осъществяване на дейността им и взаимодействието със специализираните органи

Констатираните проблеми могат да бъдат решени единствено чрез реорганизация на структурата и функционалните характеристики на звената на ММС, като това единствено е възможно с изменение и допълнение на съществуващия УПММС. Констатираните проблеми не могат да бъдат решени чрез въвеждане на нови технологични възможности.
1.3. Посочете дали са извършени последващи оценки на нормативния акт, или анализи за изпълнението на политиката и какви са резултатите от тях?

Същността на акта не предполага изготвянето на последващи оценки. Чрез него не се осъществява директно регулиране на стопанската дейност и не настъпват значителни последици за обществото, поради тази причина не се налага изготвянето на последваща оценка на въздействието.

	2. Цели: 

Посочете целите, които си поставя нормативната промяна, по конкретен и измерим начин и график, ако е приложимо, за тяхното постигане. Съответстват ли целите на действащата стратегическа рамка

Целта на предложените промени е създаване на ефективна структура на ММС и оптимизиране на щатната численост на структурните звена в зависимост от обема им на работа и приоритетите, които стоят пред ММС, както и привеждане на функциите на структурните звена в ММС в съответствие с разпоредбите на новия ЗФВС, в сила от 18.01.2019 г., а така също и с чл. 6, ал. 3 Наредбата за структурата и минималната численост на инспекторатите, реда и начина на осъществяване на дейността им и взаимодействието със специализираните органи, в сила от 01.01.2019 г. 
Така поставените цели напълно съответстват на действащата стратегическа рамка.
3. Идентифициране на заинтересованите страни: 

Посочете всички потенциални засегнати и заинтересовани страни, върху които предложението ще окаже пряко или косвено въздействие (бизнес в дадена област/всички предприемачи, неправителствени организации, граждани/техни представители, държавни органи, др.). 


Преки заинтересовани страни: 

· Министър на младежта и спорта;
· Администрация на Министерството на младежта и спорта – 185 щатни бройки;

Косвени заинтересовани страни:

· Спортни организации и други лица, които предоставят спортни услуги – 108 спортни федерации, и  5190 спортни клуба;
· Лица, получаващи финансово подпомагане по ЗФВС и разходващи публични средства по закона – броят им зависи от броя на одобрените проекти по програмите на ММС за предоставяне на целеви финансови средства;
· Лица, осъществяващи дейност по ЗФВС, без да отговарят на изискванията му;
· Директорите на държавни спортни училища – 6 бр.

4. Варианти на действие: 

Идентифицирайте основните регулаторни и нерегулаторни възможни варианти на действие от страна на държавата, включително и варианта „без действие“. 

При този подзаконов нормативен акт, тъй като чрез него не се осъществява регулиране на стопански субекти и/или дейност, не е възможно да бъдат формулирани варианти, различни от вариант „без действие“ и предложеният вариант за приемане на Постановление на Министерския съвет.
Вариант № 1 „Без действие“
· Няма да бъде постигната оптимизация на структурата на администрацията на ММС съобразно промените в нормативната рамка, относима към дейността на министерството;
· Няма да бъдат прецизирани правомощията на министъра на младежта и спорта съобразно новия ЗФВС;
· Ще бъде възпрепятствано осъществяването на контролните функции на министъра на младежта и спорта;
· Няма да бъде постигнато съответствие на функционалните характеристики на администрацията на ММС с новия ЗФВС;
· Няма да бъде постигнато съответствие на Инспектората по чл. 46 от Закона за администрацията с Наредбата за структурата и минималната численост на инспекторатите, реда и начина на осъществяване на дейността им и взаимодействието със специализираните органи.
Вариант № 2 „Приемане на предложения проект на акт“.
· Ще бъде постигната оптимизация на структурата на администрацията на ММС;
· Ще бъдат прецизирани правомощията на министъра на младежта и спорта в качеството му на орган, провеждащ държавната политика в системата на физическата активност, физическото възпитание, спорта и спортно-туристическата дейност;
· Ще бъдат очертани правомощията на министъра на младежта и спорта с оглед държавната политика на борба против насилието в спорта и превенцията и борбата с манипулациите и корупцията в спорта;
· Ще бъдат очертани правомощия на министъра на младежта и спорта с оглед междуведомствените дейности на национално ниво във връзка с популяризирането на укрепващата здравето физическа активност;
· Ще бъде осигурена възможност за проследяване на точното спазване на ЗФВС и актовете по прилагането му;
· Ще бъде осигурена възможност за осъществяване на контролните функции на министъра на младежта и спорта;
· Ще бъде постигнато съответствие на структурата на администрацията на ММС с новия ЗФВС и Наредбата за структурата и минималната численост на инспекторатите, реда и начина на осъществяване на дейността им и взаимодействието със специализираните органи.

	5. Негативни въздействия:

Опишете качествено (при възможност – и количествено) всички значителни потенциални икономически, социални, екологични и други негативни въздействия за всеки един от вариантите,  т. ч. разходи (негативни въздействия) за идентифицираните заинтересовани страни в резултат на предприемане на действията. Пояснете кои разходи (негативни въздействия) се очаква да бъдат второстепенни и кои да са значителни. 

Вариант № 1 „Без действие“
          В случай че правната уредба остане непроменена
· няма да бъде постигнато съответствие на дейността на министъра на младежта и спорта и администрацията на ММС с разпоредбите на новия ЗФВС;
· няма да бъде осигурена възможност за проследяване на точното спазване на ЗФВС и актовете по прилагането му;
· няма да бъде реално възможно осъществяването на контролните функции на министъра на младежта и спорта;
· няма да бъде възможно налагането на предвидените в новия ЗФВС принудителни административни мерки и административни наказания;
· няма да бъде възможно ефективното осъществяване на държавната политика на борба против насилието в спорта и превенцията и борбата с манипулациите и корупцията в спорта;
· няма да бъде възможно ефективното координиране на междуведомствените дейности на национално ниво във връзка с популяризирането на укрепващата здравето физическа активност;
· няма да бъде постигнато съответствие с изискванията с чл. 6, ал. 3 от Наредбата за структурата и минималната численост на инспекторатите, реда и начина на осъществяване на дейността им и взаимодействието със специализираните органи.
Вариант № 2 „Приемане на предложения проект на акт“
Не се очакват негативни въздействия в случай на приемане на предложения проект на акт.

	6. Положителни въздействия:
Опишете качествено (при възможност – и количествено) всички значителни потенциални икономически, социални, екологични и други ползи за идентифицираните заинтересовани страни за всеки един от вариантите в резултат на предприемане на действията. Посочете как очакваните ползи кореспондират с формулираните цели.  

Вариант № 1 „Без действие“
Няма положителни въздействия. 

Вариант № 2 „Приемане на предложения проект на акт“
Приемането на изменението и допълнението на УПММС ще позволи:
· постигане на съответствие на дейността на министъра на младежта и спорта и администрацията на ММС с разпоредбите на новия ЗФВС;
· оптимизиране на структурата на ММС;
· ефективно осъществяване на контролните функции на министъра на младежта и спорта;
· налагането на предвидените в новия ЗФВС принудителни административни мерки и административни наказания при установяване на нарушения;
· създаване на предпоставки за ефективно осъществяване на държавната политика на борба против насилието в спорта и превенцията и борбата с манипулациите и корупцията в спорта;
· създаване на възможност за ефективно координиране на междуведомствените дейности на национално ниво във връзка с популяризирането на укрепващата здравето физическа активност;
· постигане на съответствие с изискванията с чл. 6, ал. 3 от Наредбата за структурата и минималната численост на инспекторатите, реда и начина на осъществяване на дейността им и взаимодействието със специализираните органи.

	7. Потенциални рискове: 
Посочете възможните рискове от приемането на нормативната промяна, включително възникване на съдебни спорове. 
Не са налице рискове от приемането на предлагания акт. 


	8. 1. Административната тежест:
☐ Ще се повиши
☐ Ще се намали
☒ Няма ефект
8.2. Създават ли се нови регулаторни режими? Засягат ли се съществуващи режими и услуги. 

С предложените промени не се създават нови регулаторни режими. 

	9. Създават ли се нови регистри?
Когато отговорът е „да“, посочете колко и кои са те.
Не. 

	10. Как въздейства актът върху микро-, малките и средните предприятия (МСП) ?
☐ Актът засяга пряко МСП 
☒ Актът не засяга МСП 
☐ Няма ефект

	11. Проектът на нормативен акт изисква цялостна оценка на въздействието: 
☐ Да 
☒ Не 

	12. Обществени консултации: 
Обобщете най-важните въпроси за обществените консултации в случай на извършване на цялостна оценка на въздействието или за обществените консултации по чл. 26 от Закона за нормативните актове. Посочете индикативен график за тяхното провеждане и видовете консултационни процедури.  

Проектът на акт с мотивите към него, докладът на министъра на младежта и спорта и предварителната оценка на въздействието по чл. 20 от Закона за нормативните актове (ЗНА) предстои да бъдат публикувани на Интернет страницата на Министерството на младежта и спорта, както и на Портала на обществени консултации, за обществени консултации на основание чл. 26, ал. 2 от ЗНА.
След изтичане на срока по чл. 26, ал. 4 от ЗНА проектът на акт, заедно с постъпилите предложения и евентуална обосновка на неприетите предложения, ще бъде публикуван на интернет страницата на Министерството на младежта и спорта и на Портала за обществени консултации. Срокът за обществени консултации е 14-дневен предвид срока за влизане в сила на новия Закон за физическото възпитание и спорта – на 18.01.2019 г. и на чл. 6, ал. 3 от Наредбата за структурата и минималната численост на инспекторатите, реда и начина на осъществяване на дейността им и взаимодействието със специализираните органи – в сила от 01.01.2019 г.

	13. Приемането на нормативния акт произтича ли от правото на Европейския съюз ?
☐ Да 
☒ Не
Моля, посочете изискванията на правото на Европейския съюз, включително информацията по т. 8.1 и 8.2, дали е извършена оценка на въздействието на ниво Европейски съюз и я приложете (или посочете връзка към източник)

	14. Име длъжност, дата и подпис на директора на дирекцията, отговорна за изработването на нормативния акт:
Име и длъжност: Яна Иванова – директор на дирекция „Правно и нормативно обслужване“
Дата: 13.11.2018 г.
Подпис:   (П)



