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МОТИВИ

към проект на Наредба за изменение  и допълнение на Наредба № 2 от 2014 г. за реда за издаване на разрешения за износ, временен износ и временно изнасяне на движими културни ценности и на сертификата по чл. 128, ал. 3 от Закона за културното наследство за изнасяне и временно изнасяне

Проектът на наредба се предлага във връзка с изпълнение на Решение № 704 от 5 октомври 2018 г. на Министерския съвет, с което са приети мерки за трансформация на модела на административно обслужване. Издаването на наредбата е насочено към облекчаване административната тежест на заявителя по отношение на услуга № 1130. Целите на предложените изменения са въз основа на анализа за трансформация да бъдат улеснени заявителите на административната услуга, като отпадне задължението им да представят документи, които могат да бъдат предоставени по служебен път.
След издаването на наредбата заявителите по процедурата, разписана в чл. 6 от акта, няма да представят документи, които са създадени и се съхраняват в Министерството на културата и могат да се предоставят по служебен път. В заявлението ще се посочва информация, която ще се проверява служебно:
1.номера на паспорта – за ДКЦ със статут „национално богатство“;
2.регистрационен номер или инвентарен номер в музей – за ДКЦ, която не притежава статут „национално богатство“.
С предложените изменения и допълнения ще се постигне облекчаване на административната тежест за заявителите, очаква се и подобряване на административното обслужване на гражданите и юридическите лица.
Предложеният проект на наредба не въвежда изисквания, произтичащи от правото на Европейския съюз. Не се транспонират норми от европейското законодателство и не се приемат мерки по прилагането на регламенти.
За издаването на акта не са необходими допълнителни разходи/трансфери/други плащания по бюджета на Министерството на културата. Предложеният проект на акт не води до въздействие върху държавния бюджет. Предлаганата уредба няма да окаже финансово въздействие върху гражданите и юридическите лица – заявители по реда на Наредба № 2 от 2014 г. за реда за издаване на разрешения за износ, временен износ и временно изнасяне на движими културни ценности и на сертификата по чл. 128, ал. 3 от Закона за културното наследство за изнасяне и временно изнасяне.
