Проект!

Мотиви

към	Наредба за изменение и допълнение на Наредба № Н-5 от 27.06.2007 г. за условията и реда за провеждане на конкурси за предоставяне на средства от Национален фонд "Култура" (обн., ДВ, бр. 55 от.2007 г., изм. и доп., бр. 92 от 2012 г., бр. 40 от 2014 г., бр. 41 от 2015 г., бр. 5 от 2017 г., изм., бр. 50 и 72 от 2018 г.)

С Наредбата за изменение и допълнение на Наредба № Н-5 от 27.06.2007 г. за условията и реда за провеждане на конкурси за предоставяне на средства от Национален фонд "Култура" се създава подзаконова нормативна уредба за провеждане на конкурси за предоставяне на творчески стипендии за подпомагане на млади и на изтъкнати творци и на други млади специалисти в областта на културата. Тази правна възможност е регламентирана в чл. 31, ал. 2, т. 8 от Закона за закрила и развитие на културата. С оглед спецификата на този способ за финансово подпомагане на културни дейци, който се различава от останалите програми на фонда по това, че не предвижда финансиране на проект, а на творчески процес,  следва да се създаде и специфична уредба. 
Предложените текстове уреждат цялостният процес по реализиране на конкурса, съдържанието на конкурсната документация и движение на процедурата до вземане на решение от управителния съвет на фонда. Предложените разпоредби са приети от Управителния съвет на НФ „Култура“ на заседание на 16.04.2020 г.
Предлага  се  изменение и в чл. 6, ал. 4 относно процента на задължително самоучастие на бенефициентите по проекти. До момента кандидатите за финансово подпомагане представят доказателства за осигуряване на 20 на сто от общия бюджет - за проекти с очаквана финансова подкрепа над 10 000 лв. Не се предвижда самоучастие за проекти с по-ниска стойност. С настоящия проект се предлага доказателства за осигуряване на 20 на сто от общия бюджет да се прилагат за проекти с очаквана финансова подкрепа над 15 000 лв. Посоченото изменение е въз основа на решение на Управителния съвет на НФ „Култура“ от 16.04.2020 г. и е продиктувано от цялостната държавна политика в сферата на културата за подкрепа на културните организации и културни дейци в условията на противоепидемичните мерки. 
В чл. 2 се предлага създаване на нова т. 15, съгласно която  Националният фонд "Култура" подпомага и програми и проекти за подпомагане на дейци на културата и изкуството, упражняващи свободни професии. Предложението е с цел привеждане в съответствие с допълнението в чл. 31, ал. 2, т. 15 от Закона за закрила и развитие на културата (Обн. ДВ, бр. 44 от 2020 г. , в сила от 14.05.2020 г.).

Не са необходими финансови и други средства за прилагането на новата уредба.
На основание чл. 26 от Закона за нормативните актове, проектът е публикуван на  сайта на Министерството на културата и на Портала за обществени консултации  за обществено обсъждане в 30-дневен срок преди приемането им. 
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