МОТИВИ

Към проект на Наредба за изменение на Наредба № 1 от 4.02.2019 г. за треньорските кадри, издадена от министъра на младежта и спорта (обн., ДВ, бр. 13 от 2019 г., изм. и доп., ДВ, бр. 91 от 2020 г.)
Проектът на Наредба за изменение на Наредба № 1 от 4.02.2019 г. за треньорските кадри, издадена от министъра на младежта и спорта (обн., ДВ, бр. 13 от 2019 г., изм. и доп., ДВ, бр. 91 от 2020 г.), е разработен от експерти в Министерството на младежта и спорта в резултат на анализ на прилагането на действащата наредба за период от две години, при който се установява необходимост от прецизиране на отделни разпоредби и усъвършенстване на нормативната уредба.

1. Причини, които налагат приемането на предложените изменения:

В натрупаната практика по повод производствата по разглеждане на заявления за вписване в регистъра на треньорските кадри по чл. 9, ал. 1, т. 4 от Закона за физическото възпитание и спорта (ЗФВС) се установява, че голяма част от заявителите срещат трудности при представянето на документи, които Наредбата изисква за вписване за следните длъжности и основания: 
а) за длъжността „инструктор“ въз основа на завършено обучение по вида спорт в акредитирано висше училище в професионално направление „Спорт“ по специализиран учебен план с хорариум не по-малко от 200 учебни часа, включващ спортно-педагогически и медико-биологични дисциплини – към момента в много случаи се изисква от заявителите да представят допълнителни служебни бележки от училището, тъй като хорариумът на обучението невинаги е посочен в документа, удостоверяващ проведеното обучение. Установява се, че висшите училища не винаги разполагат с информация за обучения, проведени преди много години, а за други обучения се оказва, че хорариумът е недостатъчен;
б) за длъжността „инструктор“ въз основа на придобита международна квалификация и 5 години състезателен опит – в практиката се установява че, немалка част от въведените от международните спортни федерации квалификации и техните най-ниски нива се придобиват след обучение с хорариум, който е по-малък от минимално изисквания съгласно настоящата редакция на наредбата (120 учебни часа);
в) за длъжността, която родено до 31.12.1969 г. лице запазва въз основа на заварено положение – предвид статута на повечето спортни организации (юридически лица с нестопанска цел, осъществяващи дейност в обществена полза) се установи, че голяма част от треньорските кадри са упражнявали професията на доброволен принцип без заплащане, поради което не могат да представят официални документи за професионален опит, издадени по реда на Кодекса на труда или Кодекса за социално осигуряване.

2. Цели, които се поставят с предложените промени:

С предложените промени се цели намаляване на административната тежест както за гражданите, упражняващи треньорската професия, така  и за организациите, в които осъществяват тренировъчна дейност и/или предоставят спортни услуги:
а) за вписване като „инструктор“ въз основа на завършено краткосрочно обучение по вида спорт в акредитирано в професионално направление „Спорт“ висше училище от лицата вече няма да се изисква представянето на допълнителни служебни бележки от училището относно броя на академичните часове;
б) за вписване като „инструктор“ въз основа на придобита международна квалификация и 5 години състезателен опит вече няма да се изисква доказване хорариума на обучението;
в) за вписване въз основа на заварено положение от лицата ще се изисква да  представят декларация от съответната спортна федерация относно заеманата от тях длъжност във федерацията или спортен клуб, неин член.
В проекта на изменение на Наредбата се предвижда, че висящите производства по вписване в регистъра приключат по новия ред и при преценка за съответствие с изискванията, които ще влязат в сила, тъй като това е по-благоприятно за заявителите и ще се спести необходимостта от подаване на нови заявления. 

3. Очаквани резултати от прилагането на нормативния акт:

С приемане на предложените промени се очаква по-голям брой утвърдени през годините треньори и такива, придобили утвърдени на международно ниво квалификации, да продължат да упражняват треньорската професия. Няма да бъдат ограничавани и лицата с по-малък или недоказуем хорариум на обучението да изпълняват най-ниската длъжност – „инструктор“.
Това ще повиши ефикасността и ефективността при осъществяване на тренировъчния процес чрез възможността повече квалифицирани специалисти да бъдат вписани в регистъра на треньорските кадри, респ. да се включат в този процес.

4. За прилагането на проекта на Наредба за изменение на Наредба № 1 от 4.02.2019 г. не са необходими допълнителни финансови или други средства.


5. Нормативният акт не транспонира разпоредби на правото на ЕС, поради което не е необходим анализ за съответствие. 


Проектът на Наредба за изменение на Наредба № 1 от 4.02.2019 г. се публикува за обществено обсъждане за съкратен срок от 14 дни предвид необходимостта от своевременно разглеждане на подадените по реда на действащата наредба заявления за вписване в регистъра на треньорските кадри в нормативно определения срок, както и осигуряване на непрекъсваемост на тренировъчния процес и повишаване на ефикасността и ефективността при осъществяване на тренировъчния процес чрез възможността повече квалифицирани специалисти да бъдат вписани в регистъра на треньорските кадри, респ. да се включат в този процес. Същевременно с това, подадените преди влизането в сила на измененията заявления ще бъдат разглеждани по по-благоприятния ред и административната тежест за заинтересованите страни ще бъде намалена.
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