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ЗА ОТРАЗЯВАНЕ НА ПОСТЪПИЛИТЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ И СТАНОВИЩА ОТ ОБЩЕСТВЕНИТЕ КОНСУЛТАЦИИ ПО ПРОЕКТ НА ПРОГРАМА „РАЗВИТИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ“ 2021-2027, ВЕРСИЯ 1.5

	№
	Организация/потребител
/вкл. начина на получаване на предложението/
	Предложения и становища
	Приети/
неприети
	Мотиви

	1. 
	Българска браншова камара – машиностроене
/писмо с вх. № 61-00-227 от 02.08.2021 г./
	1. Предлагаме текстът на стр.5-6: „ПРЧР предвижда участието на национално представителните организации на работодателите и на работниците и служителите на национално ниво в изпълнението на мерки по политиките в областта на….“.
Да стане:
„ПРЧР предвижда участието на социалните партньори-организациите на работодателите и на работниците и служителите в изпълнението на мерки по политиките в областта на….“.
Аргументи:
· Предложената промяна според българското законодателство позволява на социалните партньори на отраслово/браншово ниво да участват в съответствие с компетенциите им в действия за прилагането на европейските автономни споразумения, развитието на социалния диалог, колективното трудово договаряне (допустимо на фирмено и отраслово/браншово ниво чл.51а и чл.51б от КТ, но не и на национално), дейности, свързани с осигуряването на качествена работна среда и работни места, адаптиране на работниците, предприятията и предприемачите към промените, насърчаването на съвременни политики и модели за управление на човешките ресурси в предприятията и развитие на таланти, повишаване привлекателността на труда и новите професии и т.н.
· Практиката в двата планови периода на ОПРЧР до момента е да се обявяват процедури за дейности уж „на конкурсен принцип”, но с кръг на допустими кандидати единствено НПО, като последните си поделят поравно отпуснатите средства, които вече възлизат на стотици милиони лв. Само за първите години от ОПРЧР на тогава 8-те НПО (6 работодателски и 2 синдикални) бяха отпуснати по 9 млн. лв. Не малка част от дейностите са в компетенциите на отрасловите/браншови организации на социалните партньори, но последните дори не са допустими като партньори по съответните процедури. Не са редки случаите, в които НПО си определят тематика, която звучи добре, но фирмите, които би следвало да се ползват от резултатите, намират целите и дейностите за безполезни и отказват да се включат, тъй като за тях е безсмислено да се ангажират с проекти, по които отделят квалифициран труд без реални резултати за фирмите и работещите в тях. Така например при финансирането на последните проекти на национално представителни работодателски организации (НПРО) за по повече от 2 млн. лв., браншовата камара бе поканена от 2 НПРО да предложи експерти, защото един от секторите, включени в проектите им, бил и машиностроенето. Единият от тях е априори безсмислен и това го заявяваме нееднократно в годините, а за другия извършихме проучване сред десетки фирми представлява ли интерес участието им в предложената тематика. Всички отказаха категорично.
· Тези НПРО, които имат намерение да изпълнят дейности, от които да има някаква полза за отделни сектори/фирми, се обръщат КЪМ отраслови/браншови работодателски организации с искане да предложат компетентни експерти, но само в качеството им на такива, а не като представляващи съответната организация. Отрасловите/браншови организации нямат никаква възможност да окажат влияние нито при планирането на целите и дейностите, нито при изпълнението на конкретни дейности. В преобладаващите случаи те не съвпадат със състоянието и целите на сектора или дейностите не са адекватни на потребностите на фирмите от съответния сектор. Мотивировката в обявената наскоро процедура „Развитие на дигиталните умения Компонент 2”, че същата се възлага на НПО, защото те официално с преброяването си са се доказали, че са легитимни за дейности в областта на социалното партньорство, за болшинството икономически дейности е несъстоятелна. Едно е да убедиш отделен ръководител на фирма с общите обещания, че ако те упълномощи да го представляваш на национално ниво, ще ти реши проблемите, което е чиста заблуда, допринасяща единствено съответната НПРО да отговори на формалните критерии за представителност, за да получава милиони от европейски и национални фондове за проекти, от които в повечето случаи няма полза. Да не говорим, че малки групи фирми, в т.ч. от различни икономически дейности се обявява произволно за браншови работодателски организации, за съществуването на които след година вероятно си спомнят само техните ръководители.
· Нееднократно сме обосновавали, че критериите за представителност на национално ниво за работодателите трябва да се променят, тъй като сме може би единствената страна в Европа, на която икономиката е несравнимо по-малка в сравнение с тези на повечето европейски страни, в които има по 1-2 НПРО, а у нас те са 5, бяха 6, а критериите са такива, че могат да станат и повече. Отделно от това населението на страната ни не просто намалява, а изчезва.
· Когато се говори за социално партньорство на отраслово/браншово ниво следва да се имат предвид работодателските организации, които си партнират със синдикатите, подписват ОКТД. Не организации — всевъзможни сдружения, които не само че не си партнират със синдикатите, но не желаят и да чуят за тях. Освен това НПРО явно убеждават фирмите да не членуват в браншови камари, за да не действа за тях подписания ОКТД. Това те правят официално, но няма никаква реакция нито от МТСП, нито от Националния съвет за тристранно сътрудничество.
· Възможно е една от причините ПРЧР да се въздържа да открива процедури за отраслови/браншови организации да е многообразието на последните всевъзможни сдружения, асоциации, клъстери и т.н. и за ръководството на ОПРЧР е по-лесно да ги игнорира, вместо да се чуди коя от тях каква е.
· ПРЧР трябва да отделят средства от ЕСФ и за социално партньорство. Т.е. като потенциални кандидати на отраслово/браншово ниво следва да се допускат само тези организации, които си партнират със синдикатите, подписват ОКТД. Техният брой не е голям и веднага може да се направи справка дали организацията си партнира със синдикати или не, като се погледне регистъра на ИА„ГИТ", в който през годините се регистрират подписваните ОКТД.
· Недопускането на отрасловите/браншови организации за участие като бенефициент или партньор обезличава тези организации като представители на фирмите от сектора и ги лишава от средства за извършване на дейности в полза на членовете си.
· В подкрепа на горното е и изявлението от преди месец на европейската работодателска организация за метало-, електро и технологичните индустрии СЕЕМЕТ-Брюксел, признат партньор в ЕИСК, на която е член ББКМ, във връзка с предложението на г-жа Нейлс, специален съветник на комисар Шмит-бивш министър на труда на Германия, пред която ББКМ на среща с нейно участие в СЕЕМЕТ постави въпроса. Г-жа Нейлс предлага „Увеличаване подкрепата за изграждане на капацитет, за да се подобри представителността на социалните партньори” и по този начин призовава ЕК да отпусне адекватни средства за постигане на тази цел. Освен това препоръката е „средствата на ЕС в областта на социалния диалог и индустриалните отношения, насочени по-специално към секторните социални партньори, трябва да бъдат лесно достъпни“.
· В заключение, досегашната практика на ОПРЧР, продължаваща и в настоящия проект на Програмата е пряко незачитане на разпоредбите на РЕГЛАМЕНТ (ЕС) № 1304/2013 НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА за финансиране дейности на социалните партньори не само на национално, а и на отраслово/браншово ниво (чл. б, 52).
По въпроса, поставен за пореден път от браншовата камара пред ръководството на МТСП, зам. министър г-н Иван Кръстев в свое писмо до ББКМ № 61-00-193/28.06.2021г. уверява, „… че по ПРЧР 2021-2027 се предвижда да се подкрепят дейности на секторно и браншово ниво.... Всички останали организации и предприятия, членуващи в Българска браншова камара-машиностроене, както и самата камара, ще имат възможност да участват в процедури за предоставяне на безвъзмездна помощ в качеството си на работодатели, в условията на конкурентен подбор и спазвайки принципите на равнопоставеност”.
Без да изразяваме съмнения в уверенията на зам. министър Кръстев считаме, че това участие не следва да се ограничава до тематиката, записана в проекта на Програмата за „изграждане капацитета на секторни организации“ (стр.68), а те следва да имат достъп до проекти за дейности от основно значение за фирмите и работещите в тях, като развитието на социалния диалог, колективното трудово договаряне, дейности, свързани с осигуряването на качествена работна среда и работни места, адаптиране на работниците, предприятията и предприемачите към промените, насърчаването на съвременни политики и модели за управление на човешките ресурси в предприятията и развитие на таланти, повишаване привлекателността на труда и новите професии и особено важните за сектора на машиностроенето - дигитални умения.
	Приема се за сведение
	В съответствие с чл. 3, ал 2 от Закона за насърчаване на заетостта, Министърът на труда и социалната политика предприема съвместни действия с представителните на национално равнище организации на работодателите и на работниците и служителите за разработване на политики с национален обхват в областта на пазара на труда и инструменти за тяхното прилагане в изпълнение на Регламент (ЕС) № 1304/2013 на Европейския парламент и на Съвета от 17 декември 2013 г. относно Европейския социален фонд. За представителна организация на работодателите на национално равнище се признава такава, която отговаря на определени изисквания, регламентирани в Кодекса на труда. 
В проекта на Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027 е предвидено да се подкрепят дейности на секторно и браншово ниво, но конкретните механизми за предоставяне на безвъзмездната финансова помощ ще са предмет на решения на бъдещия Комитет за наблюдение на програмата. Всички останали организации и предприятия, членуващи в дадена камара, както и самата камара, ще имат възможност да участват в процедури за предоставяне на безвъзмездна помощ в качеството си на работодатели, вкл. и в процедури на конкурентен подбор, спазвайки принципите на равнопоставеност. Видно от проекта на ПРЧР, браншовите организации не са изключени като допустими бенефициенти по програмата. 
В допълнение, поясняваме, че съгласно чл. 22 "Съдържание на програмите" от РЕГЛАМЕНТ (ЕС) 2021/1060 НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА от 24 юни 2021 година за установяване на общоприложимите разпоредби за Европейския фонд за регионално развитие, Европейския социален фонд плюс, Кохезионния фонд, Фонда за справедлив преход и Европейския фонд за морско дело, рибарство и аквакултури, както и на финансовите правила за тях и за фонд „Убежище, миграция и интеграция“, фонд „Вътрешна сигурност“ и Инструмента за финансова подкрепа за управлението на границите и визовата политика, не е определено изискване за посочване на допустими бенефициенти към съответните приоритети и специфични цели в програмите. В съответствие с чл. 22 от Регламента (ЕС) 2021/1060, в Приложение V (Образец за програмите) към Регламент (ЕС) 2021/1060, няма приложимо поле за попълване на допустими бенефициенти по програмата.
По отношение на изпълняваните проекти от страна на представителните на национално равнище организации на работодателите и на работниците и служителите, през програмните периоди 2007-2013г. и 2014-2020 г., бихме желали да Ви информираме, че постигнатите ефекти, цели и резултати, може да проследите чрез извършената „Оценка на изпълнението на операция „Повишаване гъвкавостта и ефективността на пазара на труда чрез активни действия на социалните партньори” по приоритетна ос 2 на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” за периода 2009 – 2012 г.“. 
От друга страна, към момента е стартирала оценка на изпълняваните от социалните партньори проекти през програмния период 2014-2020, с която също ще може да се запознаете при предстоящото публикуване на резултатите от оценката.  
Във връзка с изпълнението на процедура "Развитие на дигиталните умения", същата има за цел да спомогне за преодоляване на дисбалансите в областта на дигиталните знания и умения на работната сила в страната, като се идентифицират конкретните дефицити от дигитални умения – както общи, така и по професии/длъжности. По операцията ще се разработят, тестват и валидират унифицирани профили за дигитални умения по ключови  длъжности и/или професии, съгласно НКПД 2011, посочващи знания, умения и поведение, което служителят/работникът следва да притежава, за да изпълнява задълженията си в обхвата на професията и/или длъжността си. Също така ще бъде съставено учебно съдържание/разработване на програми за неформално обучение за развитие на специфични дигитални умения, съобразно изискванията на конкретната длъжност/професия. 
Гореописаните инструменти за подобряване на дигиталните умения ще бъдат разработени и за заетите в код на икономическа дейност 28 Производство на машини и оборудване, с общо и специално предназначение (КИД 2008). Условията за кандидатстване по конкретната процедура не забраняват привличането на експерти от съответната браншова организация с цел разработване на инструментариума за развитие на дигиталните умения, за което се изплащат и съответните възнаграждения.
В заключение бихме желали повторно да изтъкнем обстоятелството, че браншовите организации не са недопустими кандидати по мерките на ПРЧР2021-2027. 
Също така изказваме своята увереност за бъдещо конструктивно и ползотворно сътрудничество с представителите на всяка една от браншовите организации,  при разработване на предстоящите операции за този програмен период. 
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	1. Как може човек да се включи в тази програма за развитие? Какво трябва да се направи ?
	НП
	Програма „Развитие на човешките ресурси“ е стратегически документ и инструмент за въздействие, финансиран от Европейския социален фонд +. Чрез нейната реализация ще се подкрепя изпълнението на преобладаващата част от двадесетте принципа на Европейския стълб на социалните права, обявен на 17 ноември 2017 г. от Европейския парламент, Съвета и Европейската комисия в трите сфери: „Равни възможности и достъп до пазара на труда“, „Справедливи условия на труд“ и „Социална защита и включване“.
ПРЧР е една от трите програми за България, които ще получат финансиране от Европейския социален фонд + през новия програмен период 2021 – 2027 г. 
Програмата е основен финансов инструмент за реализиране на политиките, за които е отговорно Министерството на труда и социалната политика.
Целите на програмата обхващат постигането на по-качествена заетост, подобрен достъп до услуги в системата за социална закрила и до здравеопазване. Заетите в България ще бъдат подкрепени с повече възможности за разширяване на уменията им чрез инструменти и възможности за учене през целия живот. Най-уязвимите в обществото ни – безработни,
хора с увреждания, хора, живеещи в бедност, деца, възрастни, представители на ромската общност също ще получат подкрепа. Предприемачите, стартиращи собствен бизнес, включително социални предприятия, както и младежите ще имат по-добри възможности за развитие и включване в икономиката на страната. 
Четирите основни направления на програмата, а именно - развитие на пазара на труда и уменията на работната сила, подкрепа за социално включване, подпомагане на младежката заетост и социални иновации, в рамките на които ще се реализират предстоящите мерки са детайлно разписани в проекта и резюмето на програмата.
Едва след окончателното одобрение на ПРЧР 2021-2027 от службите на Европейската комисия, ще стартира разработването и реализирането на конкретни мерки. В случай, на проявен интерес  бихте могли да следите за актуална информация интернет сайта на програмата на адрес www.esf.bg.
Като физическо лице, участие в бъдещите мерки можете да вземете като част от целевата група, а като юридическо бихте могли да кандидатствате като бенефициент. Обръщаме внимание, че целевите групи и допустимите бенефициенти се конкретизират при разработването на конкретната операция, съобразно нейните цели.
Важно е да се има предвид, че за успешното кандидатстване по Програма „Развитие на човешките ресурси” от изключителна важност е бенефициентът не само да формулира проектната си идея, но и да прецени и наличието на експертен ресурс за оформяне на проектното предложение и за неговото реализиране, в случай че същото бъде одобрено за финансиране.

	3. 
	Aziti
/strategy.bg/
	1. Експериментиране:
Приоритет 4: "дейности насочени към установяването и анализирането на иновационните решения, чрез експериментиране"
Моля експериментите да не се правят с хора без тяхното изрично знание и  без да има гарантирана последваща подкрепа, в случаите когато експериментът се окаже неуспешен в краткосрочен или дългосрочен план. Или с други думи казано: Не си играйте с човешките съдби!
	НП
	Коментарът не съдържа конкретни предложения и препоръки към текстовете на проекта на ПРЧР 2021-2027.
Социалното експериментиране, предвидено в приоритет 4, ще следва определението, посочено в  Регламент (ЕС) 2021/1057 на Европейския парламент и на Съвета от 24 юни 2021 година за създаването на Европейски социален фонд+, който съфинансира програмата. „Социално експериментиране“ означава интервенция в областта на политиките, която има за цел да предложи иновативен отговор на социални нужди, която се прилага в малък мащаб и при условия, даващи възможност за измерване на нейното въздействие, преди да бъде приложена в друг контекст, включително географски или секторен, или се прилага в по-широк мащаб, ако резултатите се окажат положителни.

	4.
	Aziti
/strategy.bg/
	1. Учене на не наученото ... цял живот:
Приоритет 3: "подобряване на уменията, повишаване на компетентностите и професионалната им квалификация", но само ако има какво да се подобрява.
Професионалните организации могат да бъдат включени още при придобиването на знанията и уменията с цел да контролират качеството, за да няма нужда от последващо подобряване от тип на ново научаване на неща, които учениците уж е трябвало вече да могат и знаят, но по една или друга причина уменията не са били придобити в предвиденото време и на предвиденото място. Така може да се контролира и да се спре хвърляне на вятъра на финансов ресурс.
	НП
	Коментарът не съдържа конкретни предложения и препоръки към текстовете на проекта на ПРЧР 2021-2027 и би могъл да се отнесе към Министерство на образованието.
ПРЧР 2021-2027 ще подкрепя ученето през целия живот с цел повишаване на знанията, уменията квалификацията и компетенциите на гражданите извън формалното образование (училище, университет), за да компенсира пропуски от образованието или за да осигури възможности за нови и актуални знания и умения, които се търсят на пазара на труда.

	5.
	Aziti
/strategy.bg/
	Математика и професионално обучение след висше:
Приоритет 3: интеграция vs. потенциал - Много млади хора са напуснали учебната система без да развият адекватно потенциала, които се крие в тях (не на последно място И заради образователната политика на страната).
От една страна може да се предостави възможност млади хора, завършили дори успешно средно образование, да се "върнат пожелание в клас" и да наваксат например в креш-курсове пропуските си по математика, природни науки, и т.н.
От друга страна към професионалните училища и гимназии могат да се разкрият програми за възможност да се развият професионални умения с цел валидация по глава осма на Закона за училищното и предучилищното образование.
	НП
	Коментарът не съдържа конкретни предложения и препоръки към текстовете на проекта на ПРЧР 2021-2027 и би могъл да се отнесе към Министерство на образованието, което изпълнява политиките в сферата на образованието и реализира в тази връзка Закона за училищното и предучилищното образование.

	4. 
	Aziti
/strategy.bg/
	Активното участие в обществения живот:
Приоритет 2: Активното участие в обществения живот не означава само да консумираш обществени блага, а и да даваш нещо обратно на обществото! Можещите и знаещите имат не само права произтичащи от техните професионални знания и умения, но и задължения към не можещите и незнаещите поради една или друга причина!
Днес не е гарантирано активното участие в обществения живот на всеки човек дори и той да е уж без увреждане, поради например липса на интерес, но и поради манталитета и народопсихологията на българина! Допускането млади хора години наред (тоест цели поколения) да напускат образователната система без да са получили компетентности и знания, за да се впишат и за да водят пълноценен живот в общността, може ли да се разглежда като вид временно увреждане, което предизвиква нуждата от допълнителен обществен интерес и реакция, като например този стратегически документ?!.
Гарантирането на участие (например в консултации) не означава автоматично активна реакция от отсрещната страна за решаване на повдигнат въпрос, и т.н.
	Приема се за сведение
	Чрез изпълнението на комбинирани мерки ПРЧР ще положи усилия за реализацията на пазара на труда и активното приобщаване на уязвимите групи.
Към тази група лица подкрепата трябва да бъде комплексна, вкл. и към техните семейства, чрез повишаване на възможностите за започване на работа, подобряване на уменията, квалификация и преквалификация, насърчаване на социално-икономическата им интеграция, подобряване на достъпа до качествени социални и здравни услуги. Подкрепа ще получат и мерки, насочени към подобряване на равните възможности и недискриминацията с фокус към хората с увреждания.
За да се постигне социалната интеграция, вкл. на пазара на труда предоставяните услуги в рамките на специфичната цел ще отговарят на индивидуалните и специфични нужди на представителите на целевите групи, включени в проектите.


	5. 
	Aziti
/strategy.bg/
	Дългосрочната грижа - грижа цял живот:
Приоритет 2: Едно общество МОЖЕ и да симулира благоденствие като предлага дългосрочна грижа с достъп до социални услуги. Грижата би трябвало при възможност да е САМО краткосрочна от типа помогни ми да си помогна сам и обвързана с конкретна първопричина, отключила нуждата да се използва дадена социална услуга. Моля да изследвате феномена на умишленото симулиране и дори реализиране на причини за получаване на подкрепа цял живот и паразитиране на обществен гръб.
	Приема се за сведение
	Национална стратегия за дългосрочна грижа е основният стратегически документ в областта на развитието на дългосрочната грижа в България. Тя е насочена към създаване на условия за независим и достоен живот на възрастните хора и хората с увреждания чрез успешно реализиране на процеса по изграждане на мрежа от достъпни, качествени и устойчиви услуги за дългосрочна грижа. В изпълнение на ангажиментите по Национална стратегия за дългосрочна грижа е разработен План за действие 2018-2021 г., в рамките на който се реализира първият етап от процеса по извеждане на възрастните хора и хората с увреждания, който съгласно Стратегията следва да бъде завършен до 2035 г. Планът включва четири големи групи мерки – първата от които е за осигуряване на подкрепа в домашна среда и в общността на лица с увреждания и възрастни хора, зависими от грижа. Втората група е за осигуряване на качествени социални услуги в общността за лица, настанени в специализирани институции с недобри условия на живот и качество на грижа и поетапно закриване на институции. Третата e за повишаване на ефективността на системата за дългосрочна грижа и четвъртата е свързана с изграждане на необходима инфраструктура за предоставяне на социални услуги в общността и интегрирани здравно-социални услуги за лица с увреждания и възрастни хора, зависими от грижа.
През периода 2021-2027 усиилята ще бъдат насочени към осигуряването на равен достъп до услуги, включително за дългосрочна грижа и повишаване на качеството и разширяване на обхвата на предоставяните социални услуги, въвеждане на интегрирани подходи при предоставянето на социални услуги, както и развитие на интегрираното предоставяне на подкрепа и интегрираните здравно-социални услуги. 
Важно е да се има предвид, че предвид своята гъвкавост, социалните услуги са сред най-подходящите и адаптивни инструменти на системата, които подкрепят децата и техните семейства, така и  лицата в неравностойно положение, сред които са и хората с увреждания и възрастните хора. Ето защо планираните в рамките на ПРЧР дейности ще допринесат за развитието на разнообразни социални услуги, а по този начин ще бъде подкрепена и на цялостната реформа в социална система на България.

	6. 
	Aziti
/strategy.bg/
	Дискриминация да или не:
Приоритет 2:
"2. „СЦ (й)  насърчаване на социално-икономическата интеграция на маргинализирани общности като ромите“
Ще бъде осигурена подкрепа и за подобряване на достъпа до услуги, в т.ч. социални услуги в семейна среда или в общността, като и подобрен достъп до здравни услуги и промоция на здравето."
Тук има опасност от създаване на дискриминационни практики ако подкрепата е насочена само към дадена общност. Разработването на адекватна семейна политика за всички семейства ще пресече например и използването на лисата от такава политика за партийни цели.
Може би точката трябва да се нарича насърчаване на социално-икономическата интеграция на ... семейства с деца.
	
	Специфична цел 2 на Приоритет 2 е разработена в съответствие с РЕГЛАМЕНТ (ЕС) 2021/1057 за ЕСФ+ и съгласно който нейната цел предоставяне на подкрепа за по-добрата интеграция на маргинализираните общности, вкл. роми, в страната. Това е и причината в рамките на тази цел да бъдат насочени конкретно към маргинализираните общности като ромите.
По отношение на семействата с деца като цяло, то подкрепата към тях е предвидена в рамките на Специфична цел 3 на Приоритет 1. Ще бъдат положени усилия за осигуряването на по-добър баланс между професионален и личен живот, включително чрез услуги и улесняване достъпа до заетост, ре/интеграция на пазара на труда на лица, полагащи грижи за зависими членове на семейства. Ще бъде насърчавана професионалната и географската мобилност на родителите, както и ще се реализират мерки за улесняванe на достъпа до услуги за отглеждане и грижи за деца. Също така ще бъдат подкрепени и самотните и многодетни родители чрез улесняване достъпа им до пазара на труда и кариерното им развитие, вкл. чрез предоставяне на грижи за деца.

	7. 
	Aziti
/strategy.bg/
	Старите хора:
Приоритет 2: Старостта не е болест, а естествен биологичен процес. Откъсването на възрастните хора от познатата им среда е вредно за тяхната психика и може да отключи болести. Задържането на възрастните хора в собствения им дом е политика на много страни, чрез предлагане на медицинска и санитарска помощ по домовете и различни форми за живеене под наблюдение. Също така могат да се предлагат превантивни курсове за възрастни хора с цел да се забави развитието на физически и ментални старчески болести.
	
	Чрез целенасочени дейности, които са заложени в проекта на ПРЧР се цели именно подобряване качеството на живот чрез осигуряване на услуги с интегриран здравно-социален характер, мобилна подкрепа в домашна среда, предоставянето на услуги за хора с различни форми на деменция, с психични проблеми, както и за възрастнитге хора. Ще бъдат подкрепени и различни здравно-информационни кампании, включително и за промоция на здравето, превантивни дейности и профилактика, като  специален акцент ще бъдат поставени върху отдалечените райони и уязвимите групи, вкл. ромите. Всяка една от междусекторни услуги за подкрепа в общността и в дома ще се предоставя според индивидуалните нужди на лицата от целевите групи.

	8. 
	Aziti
/strategy.bg/
	Преквалификация за всички и учене през целия живот
Приоритет 1:
Европейската програма би трябвало да се напасне. И на българския манталитет. Kак се учи на предприемачество поколението и поколението на поколението "Учи, мама, да не работиш!"?!
Всички мерки по приоритет 1 би трябвало да се преосмислят след като се даде отговор на горния въпрос.
Паралелно може всички професионални организации да опишат компетентностите и уменията на СВОИТЕ професионалисти според година на диплома и професионалното развитие, както и да дадат предложения в каква сфера могат да се използват утвърдените уменията с цел преквалификация. Например адвокатите/полицаите/държавни и общински служите/... са ... и  могат ..., заради това им се препоръчва да се преквалифицират като .... Предлагам да се започне проучването първо с професиите, които не могат да се практикуват другаде освен в България, защото дипломите не се признават за изпълняване на същата дейност в друга държава.
	НП
	Коментарът е извън контекста на проекта на ПРЧР.

	9. 
	Aziti
/strategy.bg/
	Ах, учителите:
Към адвокатите/полицаите/държавни и общински служите/... прибавям и учителите... (да ме извиняват!)
	НП
	Коментарът не съдържа конкретни предложения и препоръки към текстовете на проекта на ПРЧР 2021-2027.

	10. 
	Gorski
/strategy.bg/
	Включване към проекта „Развитие на човешките ресурси“:
Здравейте! Искам да науча малко повече за проекта Развитие и как да се включа в него? Има ли някакви определени условия и т.н.
	НП
	Програма „Развитие на човешките ресурси“ е стратегически документ и инструмент за въздействие, финансиран от Европейския социален фонд +. Чрез нейната реализация ще се подкрепя изпълнението на преобладаващата част от двадесетте принципа на Европейския стълб на социалните права, обявен на 17 ноември 2017 г. от Европейския парламент, Съвета и Европейската комисия в трите сфери: „Равни възможности и достъп до пазара на труда“, „Справедливи условия на труд“ и „Социална защита и включване“.
Програма „Развитие на човешките ресурси“ е една от трите програми за България, които ще получат финансиране от Европейския социален фонд + през новия програмен период 2021 – 2027 г. 
Програмата е основен финансов инструмент за реализиране на политиките, за които е отговорно Министерството на труда и социалната политика.
Целите на програмата обхващат постигането на по-качествена заетост, подобрен достъп до услуги в системата за социална закрила и до здравеопазване. Заетите в България ще бъдат подкрепени с повече възможности за разширяване на уменията им чрез инструменти и възможности за учене през целия живот. Най-уязвимите в обществото ни – безработни,
хора с увреждания, хора, живеещи в бедност, деца, възрастни, представители на ромската общност също ще получат подкрепа. Предприемачите, стартиращи собствен бизнес, включително социални предприятия, както и младежите ще имат по-добри възможности за развитие и включване в икономиката на страната. 
Четирите основни направления на програмата, а именно - развитие на пазара на труда и уменията на работната сила, подкрепа за социално включване, подпомагане на младежката заетост и социални иновации, в рамките на които ще се реализират предстоящите мерки са детайлно разписани в проекта и резюмето на програмата.
Едва след окончателното одобрение на ПРЧР 2021-2027 от службите на Европейската комисия, ще стартира разработването и реализирането на конкретни мерки. В случай, на проявен интерес  бихте могли да следите за актуална информация интернет сайта на програмата на адрес www.esf.bg.
Като физическо лице участие в бъдещите мерки можете да вземете като част от целевата група, а като юридическо бихте могли да кандидатствате като бенефициент. Обръщаме внимание, че целевите групи и допустимите бенефициенти се конкретизират при разработването на конкретната операция, съобразно нейните цели.
Важно е да се има предвид, че за успешното кандидатстване по Програма „Развитие на човешките ресурси” от изключителна важност е бенефициентът не само да формулира проектната си идея, но и да прецени и наличието на експертен ресурс за оформяне на проектното предложение и за неговото реализиране, в случай че същото бъде одобрено за финансиране.

	11. 
	Илиян. С
/strategy.bg/
	Развитие на човешките ресурси ! ? !:
Темата изглежда доста абстрактна, докато е твърде конкретна!
След като трябва да се говори за Развитие има някои съществени моменти предначертаващи тенденцията на развитието! А едно развитие винаги става в някаква среда! Колкото и да култивираш един индивид в дадена посока ти никога няма да постигнеш успех ако той не е наясно за пространството в което се намира! Обществото, нормите и порядките които то е установило отстоявайки ги чрез съответното законодателство!
Например един много високо специализиран специалист прилагайки знанията си, с действията си пристъпва закона отнемайки нечии права, причинявайки щети от най-различен характер. По конкретно можем да вземем един Офталмолог.
Със своите ограничени познания отнасящи се само и единствено до познаването на зрителния орган като нормален без увреди не можем да кажем, че този човешки ресурс е развит тъй като той не познава различните страни и ситуации в които един индивид изпада поради сериозните увреди които е придобил и респективно не може да ги оцени! След като не може да оцени това, той отрязва пътя за развитието на този човешки ресурс само заради своите ограничени възгледи да не познава тази материя и заради това да окаже необходимата помощ на този индивид, така, че той да стане достатъчно пълноценен за да продължи да развойна своя човешки ресурс! Въпреки, че самия министър е помолен да вземе отношение по един такъв въпрос, от негова страна се чува само мълчание! - Тишина! - Никакъв отговор! Същото и от страна на Експертите които той е назначил по тези въпроси!
Следователно за да има потенциал за развитие на човешкия ресурс първото и най важно условие е да се познават и спазват нормите приети от едно общество така, че ничий интерес да не бъде нарушен или накърнен  от гледна точка на законодателството в това общество! Наред с всички закони Закона за Защита от Дискриминация е напълно равноправен закон!
За съжаление в никоя образователна програма не е отделено място за този основен - основополагащ ресурс, отнасящ се до всеки един индивид от това общество, който по същество е човешки ресурс!
Следователно това е първото нещо което трябва да бъде направено! Тъй като то се явява и критерий за развитие от какъвто и било тип! По отношение на коя да е специализация или наука за развитието и до минимално необходимото ниво! Но за това са необходими знания!
За какви развити човешки ресурси може да се говори, когато те погазват законите и правата на хората в една страна? И практически ограничават развитието на съответния персонален човешки ресурс засегнат от един такъв факт!
Следователно не е достатъчно да знаеш как се прави едно нещо, но и кога и по какъв начин може да бъде приложено то! Правата на колко хора нарушаваш с тази си високо специализирана глупост? С което да внесеш смут и препятствия за развитието на техния персонален човешки ресурс.
Бил инженер! Какво от това? Ти си нищо повече от обикновен жичкаджия или зидар, монтьор или друг изпълнител или подизпълнител на ниско ниво! Който не мисли какво става наоколо! Не за всички се отнася това Но! Да! Трябва и да имаш акъл да мислиш!
Така, че Българското образование трябва сериозно да помисли по този въпрос! За да спрем да се спъваме един друг вместо да развиваме човешкия си ресурс!
Или! Един индивид трябва да разбере какво причинява на другите със своето действие или бездействие!
	НП
	Коментарът не съдържа конкретни предложения и препоръки към текстовете на проекта на ПРЧР 2021-2027.

ПРЧР предвижда спазването на принципите на равнопоставеността във всички сфери на подкрепа, която ще предоставя. Към всяка специфична цел е налична информация, която пояснява действията за гарантиране на равенството, приобщаване и недискриминацията.

	12. 
	ilievahrisi1
/strategy.bg/
	Къде сме ние - ЦПО - в тази амбициозна програма?
Нека да е ясно на цялото ни общество, че когато се поставят приоритети, те трябва да се следват.
Точно преди 6 години повярвах че ученето през целия живот, квалификацията и преквалификацията на възрастни са наистина приоритет за държавата и лицензирах център за професионално обучение. За да помагам на хората да намират работа, да сменят работа, да заминат на работа в чужбина. В град с намаляващо, даже изчезващо население, което към момента е под 30 хил. се боря за оцеляване. Особено сложна беше изминалата година, в която наистина забравихте, че съществуваме – нямаше нито една мярка за нас, за да продължим да работим и да помагаме на хората, които се опитват да намерят нова професия.
Сега чета вашата програма и търся как ще бъдем обхванати в нея ние- над хиляда ЦПО в цяла България (платили чинно за лицензиране на държавата), но не намирам дори едно празно зле преведено обещание. Не виждам дори да споменавате, че знаете за нашето съществуване. За тези, които работим и оцеляваме, а не чакаме да ни връчат готова обществена поръчка.
Не намирам цели нито за съфинансирането или оцеляването на нашите школи в кризата, нито за ползата от такива ентусиасти като мен в изчезващата ни държава, нищо.
	
	Центровете за професионално обучение (ЦПО), посочени в коментара, са частни организации/предприятия, които предоставят услуги за придобиване или повишаване на професионалната квалификация в България, наред с други такива, съгласно Закона за професионалното образование и обучение. 
В ПРЧР ЦПО биха могли да участват в изпълнението на конкретни проекти именно с тази своя роля. Обученията за придобиване на професионална квалификация са широко застъпени в много от специфичните цели на програмата и техните дейности и проекти, в които те са включени ще бъдат финансирани от ПРЧР. 
ЦПО не са предвидени изрично в програмата, тъй като в нея изпълнители на проекти принципно не се посочват и няма как от стратегическия документ да се видят потенциалните бенефициенти. На етап разработване на критериите на операциите, в тясно сътрудничество с всички заинтересовани страни, чрез представителите в Комитета за наблюдение на програмата, допустимите кандидати се посочват към съответната мярка.


	13. 
	НСОРБ
/писмо с вх. № 39-271 от 11.08.2021 г./
	1. Въз основа на коментарите и предложенията на общините и на представителите ни в Тематичната работна група по подготовката на Програмата, Ви представяме обобщено становище по проекта на стратегическия документ:
1.	Общините изразяват принципната си подкрепа за проекта на Програмата и предлагания набор от политики, дейности и мерки насочени към преодоляване на предизвикателствата в сферата на пазара на труда и на пречките пред социалното включване и равните възможности на уязвими групи от обществото. Положително се оценява и приноса й към териториалните подходи ИТИ и ВОМР, като в свързаните с подходите текстове в Програмата, ще следва да се посочат и коректните разпоредби от Регламента за общоприложимите разпоредби, които ги регламентират. В унисон с текстовете на Споразумението за партньорство, публикувано за публично обсъждане през м. юни (СП), ще е удачно да се разясни, че средствата от ЕСФ+ за прилагането на подхода ВОМР, ще са в размер на 2 % от разпределените средства по Програмата.
	Приема се за сведение
	

	14. 
	
	2.	С удовлетвореност се отчита факта, че в Програма са планирани и дейности, оценени като релевантни и необходими, надграждащи и продължаващи успешно реализирани от общините такива, като:
· Развитието на услуги за мобилна превантивна общностна работа, включително в маргинализираните общности; 
· Създаването на: социални и интегрирани здравно-социални услуги в домашна среда и в общността за хора с увреждания, възрастни хора и хора в невъзможност за самообслужване; заместваща грижа в подкрепа на родителите на деца с трайни увреждания; услуги за подкрепа и обучение на членове на семейството, които полагат неформална грижа в домашна среда за лица с трайни увреждания и за лица в надтрудоспособна възраст в невъзможност за самообслужване; услуги за спешно осигуряване на подкрепа в случай на кризисна ситуация и др.; 
· Подкрепата на: процеса за дългосрочна грижа за хората с увреждания, чрез закриване на специализираните институции за хора с увреждания и създаване на социални и интегрирани здравно-социални услуги; реформирането на Домовете за стари хора; разширяването на мрежата от услуги за ранно детско развитие и др.; 
· Създаването на услуги за осигуряване на подслон и подкрепа на бездомни лица, както и на подкрепата за процеса по предоставяне на превантивни и подкрепящи услуги в общността за деца и младежи.
	Приема се за сведение
	

	15. 
	
	3. Поради несъстоялата се реализация на планирани по настоящата ОП РЧР мерки, големи са очакванията към дейностите за модернизирането на системите за социална закрила и повишаването на ефективността на системата за социални услуги/социални грижи, в т.ч. за изграждането на капацитет на общините в социалната сфера.
	Приема се за сведение
	

	16. 
	
	4.	Приоритет 1 „Насърчаване на заетостта и развитието на умения“:
4.1.	Посочва се, че приоритетът ще допринася за постигането на целите на Споразумението за партньорство /СП/, които в количествено отношение са: Достигане ниво от 72 % на коефициент на заетост за населението на възраст 15-64 г. спрямо 70.1 % към 2019 г.; Достигане ниво от 4% на коефициентът на безработица на населението на възраст 15-74 г. спрямо 4.2% през 2019 г. и достигане ниво от 75 % на коефициентът на икономическа активност на населението на възраст 15-64 г. спрямо 73.2% през 2019 г. По така посочените цели, освен че същите са доста „скромни” в количествено отношение, включително спрямо ресурса за реализацията им, следва да се има и предвид, че стойностите им в проекта на СП, са различни, т.е. необходимо е унифицирането на двата документа. Коментарът е валиден и за целите по Приоритети 2 и 3;
4.2.	Като уместни се оценяват заложените мерки за обучения, с цел включване на пазара на труда на лица с начално или без образование и с ниска грамотност, както и на пакетите мерки насочени към дългосрочно безработни лица за преодоляване на липсата на квалификация, образование, навици, мотивация и работа. За по-голяма ефективност и ефикасност на мерките по Приоритет 2 насочени към по-добрата интеграция на маргинализираните общности, се препоръчва допълняемост и синергия между дейностите на двата приоритета и по-конкретно, чрез целеви Програми за ограмотяване на неграмотни лица от ромския етнос, както и на други такива в сходна ситуация, включително предоставянето на стипендии и покриването на транспортните им разходи;
4.3.	Прави впечатление и че индикативната разбивка на програмираните ресурси (ЕС) по видове интервенции по отделните специфични цели не отговаря на бюджета на приоритета посочен в Таблица 1 1: Общо финансови бюджетни кредити по фондове и национално съфинансиране (стр. 169). Коментарът е валиден и за Приоритет 2.
	Приема се
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Не се приема
	4.1.Информацията в проекта на ПРЧР е актуализирана в съответствие с целите заложени в Националната програма за развитие БЪЛГАРИЯ 2030. 
Данните по отношение на заложените цели в Споразумението за партньорство и в Приоритети 1, 2 и 3 на ПРЧР ще бъдат унифицирани.








4.2.УО на ПРЧР търси по-голяма ефективност и ефикасност на мерките по отношение на включването на целевите групи, както между различните приоритети на програмата, така и към по-добрата координация, допълняемост и синергия м/у програмите, в т.ч. националните програми и други инструменти за финансиране.




4.3.Съгласно чл. 22, параграф 3, букви г), подточка viii) от РОР, в таблици 4, 5, 6, 7 и 8 от образеца на програмата, се посочва индикативната разбивка на програмните ресурси (ЕС) по видове интервенции. Следва да се има предвид, че посочените средства в тези таблици изобразяват ресурса в евро, който е само подкрепа от ЕС, т.е. без национално съ-финансиране.
Средствата в Таблица 4: „Измерение 1 – Област на интервенция“ представляват общия бюджет на съответната специфична цел (СЦ) по съответния приоритет. 
Средствата в таблица 5 „Измерение 2 – Форма на финансиране“ показват по какъв начин ще се предоставят средствата – чрез безвъзмездни средства, финансови инструменти или двете заедно.
Средствата в таблица 6 „Измерение 3 – Териториален механизъм за изпълнение и териториална насоченост“ изобразяват разпределения ресурс за подходите ИТИ и ВОМР за съответната специфична цел, които няма как да бъдат равни на бюджета на дадената СЦ или приоритет.
Чрез средствата в Таблица 7: „Измерение 6 — Вторични тематични области по ЕСФ+“ се изобразяват тематичните концентрации, съгласно Регламента за ЕСФ+ и приносът към други области в сферата на ЕСФ+.


	17. 
	
	5.	Приоритет 2 „Социално включване и равни възможности”:
5.1.	Специфична цел за насърчаване на социално-икономическата интеграция на маргинализираните общности като ромите, предлагаме в:
· целенасочените мерки за младежите, да се включат и обучения за повишаване на дигиталните им умения и работата с компютърните технологии;


· като допустими за подкрепа да се укажат дейности по обмен на опит и добри практики в и извън страната, по успешна социално-икономическа интеграция на маргинализираните общности; 




· към целевите групи да се добавят трудови, образователни и здравни медиатори, с оглед на факта, че без активното ангажиране на същите, които работят на терен, не биха могли да се реализират планираните интеграционни дейности. В допълнение, в допустимите за подкрепа дейности би следвало да се включат и такива по обучението и укрепването на капацитета на медиаторите.





























5.2. Специфичната цел за подобряване на равния и навременен достъп до качествени и устойчиви услуги на достъпна цена, включително услуги, които стимулират достъпа до жилищно настаняване и ориентирани към индивида грижи, включително здравеопазване, предлагаме:
· в дейностите по разширяване на мрежата от услуги за ранно детско развитие, да се предвидят и такива за развитие на приемната грижа и превенция от изоставянето им;






























































· по дейността за създаване на информационна свързаност, чрез софтуерен продукт (информационна база данни), който да генерира данни и информация от други органи за закрила, считаме че е уместно разработването на система за обмен на данни между общините, дирекциите „Социално подпомагане", РЗИ и др. Същата би могла да служи за определяне на допустимостта на лица, за ползването на различни социални услуги и видове подпомагания, включително на такива предоставяни с европейски средства.
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5.1.
Към дейност 5 на П2 СЦ2 ще се добавят и обучения за целевите групи за повишаване на дигиталните им умения.



Дейности за обмяна на опит във връзка със социално-икономическата интеграция на маргинализирани обшности, в т.ч. обмен на добри практики биха могли да се реализират в рамките на Приоритет 4 „Социални иновации“, СЦ 1. 


В Приоритет 2 „Социално включване и равни възможности”, Специфична цел 2 „Насърчаване на социално-икономическата интеграция на маргинализираните общности като ромите“, целевите групи са посочени както следва: „Лица, представители на маргинализирани общности като ромите, уязвими групи“, без изрично да бъдат посочени различните служители и медиатори, работещи с ромските общности и допринасящи косвено до постигане целите на подкрепата, тъй като директната подкрепа е насочена към целевите групи.

При така разписани дейности в програмата, медиаторите не са изключени от подкрепа. Подкрепата, свързана с капацитета на образователните медиатори излиза от обхвата на ПРЧР и попада в сферата на компетентност на МОН и ИА ОП НОИР, както и новата Програма за образование 2021-2027.  …
При разработване на бъдещи операции, свързани със социално-икономическата интеграция на маргинализирани общности и при идентифицирана необходимост, ще бъде заложена като допустима дейност укрепване на капацитета на различните медиатори.


Приемната грижа се финансира чрез ОПРЧР в продължение на два програмни периода /2007-2013 и 2014-2020/. До 2021 г. средствата за отглеждане на децата и за възнагражденията на професионалните приемни семейства се осигуряваха както от държавния бюджет, така и по проект „Приеми ме 2015“. От 2021 г. средствата за всички приемни семейства следва да се осигуряват само от държавния бюджет по програма „Подкрепа за децата и семействата“ като част от бюджета на МТСП. Чрез Закона за социалните услуги се въведе нов ред за финансиране на социалните услуги. От държавния бюджет чрез бюджетите на общините се финансират само социални услуги, включени в Националната карта на социалните услуги. В § 31, ал. 1 от Преходните и заключителни разпоредби на ЗСУ е посочено, че Националната карта на социалните услуги се приема от Министерския съвет до 12 месеца от публикуването на резултатите от преброяването на населението и жилищния фонд в Република България през 2021 г. Поради обвързването с преброяването на населението, новият ред за финансиране на социалните услуги се очаква да бъде приложен най-рано от 2023 г. От държавния бюджет се финансират само тези видове социални услуги, които до влизането в сила на ЗСУ са определени като държавно делегирани дейности с решението на Министерския съвет за приемане на стандарти за делегираните от държавата дейности с натурални и стойностни показатели за съответната година. В тези стандарти няма отделен стандарт за дейностите, подкрепящи приемната грижа, което означава, че съгласно ЗСУ стандартът за финансиране на тези дейности, може да бъде приет едва след приемането на Националната карта на социалните услуги, която все още е в процес на подготовка. 
Именно поради тази причина изпълнението на проект “Приеми ме 2015“ беше удължен до края на 2022 г., като по този начин се допринася за плавния преход към въвеждането на стандарта за делегирана от държавата дейност „приемна грижа“ през 2023 г., като междувременно е осигурено предоставянето на услугата и през следващата година.
По отношение превенцията на изоставянията, както и други подкрепящи услуги в контекста на Детската гаранция, то те не са изключени от изброените примерни дейности в СЦ2 на ос 2.


Дейност: „Създаване на информационна свързаност чрез софтуерен продукт (информационна база данни), който да генерира данни и информация от други органи за закрила“ ще бъде променена по следния начин:
„Създаване на информационна свързаност между системите за социална закрила, включително и чрез повишаване ефективността на системите за здравеопазване.“

	18. 
	
	6.	Приоритет 3 „Насърчаване на младежката заетост” - въпреки че структурирането на отделен приоритет, по-добре акцентира върху подкрепата за младежката заетост, с оглед на факта че програмираните дейности са идентични на заложените в Приоритет 1, както и за намаляването на административната тежест от фазата на програмиране до тази на реализация и отчитане на мерките, ще е удачно да се обмисли инкорпорирането му в Приоритет 1.
	Не се приема
	Подкрепата за заетостта на младите хора е изведена в отделен приоритет, в съответствие с Регламент (ЕС) 2021/1057 за ЕСФ+.
Съгласно Член 11 „Подкрепа за младежката заетост“ на Регламента за ЕСФ+: „Средствата, посочени в член 7, параграф 6, втора и трета алинея, се програмират в рамките на специален приоритет или програма, включват най-малкото подкрепа, допринасяща за специфичната цел, определена в член 4, параграф 1, буква а), и може да включват подкрепа, допринасяща за специфичните цели, определени в член 4, параграф 1, букви е) и л).

	19. 
	
	7. Приоритет 4 „Социални иновации”: Разбираемо е и включването в обхвата на Програмата и на отделен приоритет за социални иновации (най-вече поради по-високия процент на финансиране от ЕСФ+). Приоритетът покриващ социални иновации по дейности и мерки заложени в останалите на стратегическия документ, освен че е твърде фрагментиран, е и със скромен ресурс, напр. планирани 340 хил. евро за иновации в сферата на пазара на труда. Обосновката за обособяването му, следва да се изясни и да не се обвързва само с подкрепа за по-мащабното използване на иновативни подходи, разработени в рамките на направлението ЗиСИ и други програми на Съюза (неясно кои и какви). Същата не би следвало да има и за цел издръжката на Компетентностен център, разработен по линия на Програмата за заетост и социални иновации.
	Не се приема
	Приоритет 4 за социални иновации е с общ бюджет от 20 млн. лв. и обхваща четирите основни области на интервенция на ПРЧР:
1. пазар на труда;
2. модернизиране на публичните институции и услуги на пазара на труда;
3.адаптиране на работниците, предприятията и предприемачите към промените;
4. социално включване.

Предвид гореописаните направления, считаме че определените 4 специфични цели в приоритета за социални иновации, не са "твърде фрагментирани", предвид широкообхватното им приложно поле на действие. 
Също така поясняваме, че в рамките на приоритета 340 хил. евро /без националното съфинансиране/ са предвидени за имплементиране на социални иновации само в областта на модернизиране на публичните институции и услуги на пазара на труда /СЦ 2 на приоритет 4/. Като се добави и националното съфинансиране за СЦ 2 средствата са в размер малко над 700 хил. лв.  
За останалите три специфични цели на Приоритет 4, разпределението е както следва: СЦ1 – 8,2 млн. лв., СЦ 3 – почти 9 млн. лв. и СЦ 4 – 2,2 млн. лв. Важно е да се има предвид, че изчисленията за разпределението на средствата по четирите специфични цели са направени на база исторически данни от изпълнението на подобни мерки през предходния програмен период. Тук е мястото да поясним, че приоритетната ос има за цел да апробира и да се изведат социални иновации в определени области, които последствие може да се приложат и финансират в рамките на останалите приоритети на програмата, по които е заделен, значително по-голям финансов ресурс.
Видно от обосновката и най-вече от разписаните дейности в четирите специфични цели, попадащи в обхвата на Приоритет 4 "Социални иновации", може да се проследи, че  подкрепата за социални иновации не се ограничава само до прилагането на иновативни подходи, разработени в рамките на направлението ЗиСИ и други програми на Съюза (в съответствие с чл. 14 т. 2 от Регламент (ЕС) 2021/1057 за ЕСФ+), както и до създаването на Компетентностен център за социални иновации. Тези дейности ще бъдат част от допустимите интервенци в рамките на приоритетната ос, паралено с тях ще бъдат финансирани и други широкообхватни дейности, допринасящи за постигане на съответните специфични цели, проследими и подробно описани към всяка една от СЦ към П4. 

	20. 
	
	8.	По отношение на предвидената подкрепа по линия на техническата помощ за оценки, следва да се има предвид, че хоризонтална такава за всички програми е заложена в Програмата за техническа помощ. За избягване на двойно финансиране, заложените дейности в двете програми следва да се координират.

	Приема се за сведение
	По отношение на предвидената подкрепа по линия на техническата помощ за оценки през програмен период 2021-2027 са предвидени демаркация и координиране между двете програми. Ако се правят хоризонтални оценки, финансирани и координирани от Програма „Техническа помощ“ 2021-2027, те ще бъдат на ниво изпълнение на ключови политики, като се планира на централно координационно ниво укрепване на капацитета, подпомагане на процеса на изграждане на култура за извършване на оценки на национално ниво, обмен на опит и трансфер на добри практики, както и за планиране и възлагане на оценки. Оценките, които ще бъдат финансирани по Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027, ще бъдат с предмет отделни процедури или група от процедури със сходни целеви групи и/или дейности. Това ще даде възможност за получаване на по-детайлна и точна информация относно ефективността и въздействието на оценяваните процедури. Също така ще бъде източник на обратна връзка за възможностите за подобряване на оценяваните и на сходни на тях процедури. 

	
	
	9. Обръщаме внимание и че общият бюджет на Програмата, се различава от посочения в проекта на Споразумението за партньорство.
В заключение, вярваме че със съвместни усилия и в партньорство, ще подготвим програмен документ, който в следващите седем години да допринесе за подобряване на достъпа до заетост и качествени социални услуги за всеки български гражданин.
	Приема се за сведение
	Общият бюджет на програмата (ЕС подкрепа без национално финансиране) съвпада изцяло в заложеното със Споразумението за партньорство (СП), а именно 1 648 947 711 евро.
Посоченият национален принос в СП се различава от този в ПРЧР поради различното финансиране за ЮЗР.
УО на ПРЧР приложи диференцирано финансиране по различните специфични цели на програмата: 
· 7.28% за региони в преход по отношение на мерките за интеграция на пазара на труда на безработни и неактивни лица; 
· 14% за региони в преход по отношение на всички останали мерки по програмата;
· 92.72% за по-слабо развити региони по отношение на мерките за интеграция на пазара на труда на безработни и неактивни лица;
· 86% за всички останали мерки по програмата.
В допълнение, националният принос на регионите в преход е в размер на 30%, а на по-слабо развитите региони 15%.
Изключение от това е Приоритет 4 „Социални иновации“, където националният принос е 5% и за двете категории региони.
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